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Δέσμη παραβάσεων Νοεμβρίου: κυριότερες αποφάσεις

Brussels, 16 Νοεμβρίου 2023

Επισκόπηση ανά τομέα πολιτικής
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, στην τακτική της δέσμη αποφάσεων για υποθέσεις παράβασης, κινεί νομική
διαδικασία κατά των κρατών μελών που δεν συμμορφώνονται με τις υποχρεώσεις που υπέχουν βάσει
του ενωσιακού δικαίου. Οι εν λόγω αποφάσεις, που καλύπτουν διάφορους τομείς και διάφορα πεδία
πολιτικής της ΕΕ, αποβλέπουν στην εξασφάλιση της ορθής εφαρμογής της ενωσιακής νομοθεσίας προς
όφελος των πολιτών και των επιχειρήσεων.

Οι κυριότερες αποφάσεις που ελήφθησαν από την Επιτροπή παρατίθενται κατωτέρω ταξινομημένες ανά
τομέα πολιτικής. Επιπλέον, η Επιτροπή αποφάσισε να περατώσει 73 υποθέσεις, στις οποίες οι
εκκρεμότητες με τα οικεία κράτη μέλη διευθετήθηκαν χωρίς να χρειαστεί η Επιτροπή να κινήσει
περαιτέρω διαδικασίες.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την ενωσιακή διαδικασία επί παραβάσει, βλ. το πλήρες δελτίο
Τύπου «Συχνές ερωτήσεις». Για περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με το ιστορικό μιας υπόθεσης,
μπορείτε να συμβουλευθείτε το μητρώο αποφάσεων για υποθέσεις παράβασης.

 

1. Περιβάλλον και αλιεία
(Για περισσότερες πληροφορίες: Adalbert Jahnz — Τηλ.: +32 229 53156, Daniela Stoycheva — Τηλ.:
+32 229 53664)

Περιβάλλον
Προειδοποιητικές επιστολές

 

Φύση: Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ να λάβει μέτρα για τη μείωση των
παρεμπιπτόντων αλιευμάτων προστατευόμενων ειδών

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Πορτογαλία [INFR(2020)4038], επειδή δεν εφάρμοσε τα μέτρα που
απαιτούνται βάσει της οδηγίας για τους οικοτόπους (οδηγία 92/43/ΕΟΚ του Συμβουλίου) με σκοπό την
αποφυγή της παρεμπίπτουσας αλίευσης κητοειδών από αλιευτικά σκάφη.

Σύμφωνα με την οδηγία για τους οικοτόπους, τα δελφίνια και οι φώκαινες είναι αυστηρά
προστατευόμενα είδη. Η Πορτογαλία δεν θέσπισε σύστημα παρακολούθησης της παρεμπίπτουσας
σύλληψης και θανάτωσης προστατευόμενων ειδών ούτε απέφυγε τον σημαντικό αντίκτυπο που έχουν
τα παρεμπίπτοντα αλιεύματα στο δελφίνι (Delphinus delphis), στο ρινοδέλφινο (Tursiops truncatus)
και τη φώκαινα (Phocoena phocoena) στα ύδατα που υπάγονται στη δικαιοδοσία της. Επιπλέον, η
Πορτογαλία δεν έλαβε τα αναγκαία μέτρα για να αποφύγει τη σημαντική διατάραξη των δύο
τελευταίων ειδών σε διάφορους τόπους Natura 2000 που έχουν οριστεί για την προστασία τους.

Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στην Πορτογαλία, η οποία έχει πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την
Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη.

 

Απόβλητα: Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, την ΤΣΕΧΙΑ, την ΕΣΘΟΝΙΑ, την ΚΥΠΡΟ, την
ΑΥΣΤΡΙΑ και τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ να μεταφέρουν ορθά στο εθνικό τους δίκαιο την οδηγία-πλαίσιο
για τα απόβλητα

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στη Βουλγαρία [INFR(2023)2143], στην Κύπρο [INFR(2023)2144],
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στην Τσεχία [INFR(2023)2145], στην Εσθονία [INFR(2023)2146], στη Ρουμανία
[INFR(2023)2147] και στην Αυστρία [INFR(2023)2142] για να διορθώσουν ελλείψεις όσον αφορά τη
μεταφορά στο εθνικό δίκαιο της οδηγίας 2008/98/ΕΚ (οδηγία-πλαίσιο για τα απόβλητα) όπως
τροποποιήθηκε με την οδηγία (ΕΕ) 2018/851.

Η τροποποιημένη οδηγία θεσπίζει νομικά δεσμευτικούς στόχους για την ανακύκλωση και την
προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση των αστικών αποβλήτων. Απαιτεί επίσης από τα κράτη μέλη να
βελτιώσουν τα οικεία συστήματα διαχείρισης αποβλήτων και την αποδοτικότητα της χρήσης των
πόρων. Η προθεσμία για τη μεταφορά της οδηγίας (ΕΕ) 2018/851 από τα κράτη μέλη στο εθνικό τους
δίκαιο έληξε στις 5 Ιουλίου 2020. Τα οικεία κράτη μέλη δεν το έχουν πράξει ορθά μέχρι σήμερα.

Η νομοθεσία της Βουλγαρίας μεταφέρει εσφαλμένα τις διατάξεις σχετικά με τις ελάχιστες απαιτήσεις για
τα προγράμματα διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού, την παρακολούθηση και την αξιολόγηση των
μέτρων πρόληψης της δημιουργίας αποβλήτων, καθώς και τη χωριστή συλλογή
κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, η οποία θα πρέπει να καθιερωθεί από την 1η Ιανουαρίου 2025.

Η κυπριακή νομοθεσία παρουσιάζει ελλείψεις όσον αφορά τα παραστατικά για την πραγματοποίηση
των εργασιών διαχείρισης αποβλήτων.

Η Τσεχία παρουσιάζει ελλείψεις σε πτυχές των γενικών ελάχιστων απαιτήσεων για τα προγράμματα
διευρυμένης ευθύνης του παραγωγού. Επίσης, έχει μεταφέρει πλημμελώς στο εθνικό της δίκαιο τους
κανόνες για τη χωριστή συλλογή και για τα επικίνδυνα απόβλητα που παράγονται από τα νοικοκυριά.

Όσον αφορά την Εσθονία, οι απαιτήσεις σχετικά με την πρόληψη της σπατάλης τροφίμων και της
δημιουργίας απορριμμάτων δεν έχουν μεταφερθεί πλήρως στο εθνικό δίκαιο, όπως και οι απαιτήσεις
που αφορούν την παρακολούθηση και την αξιολόγηση της επαναχρησιμοποίησης και των μέτρων
πρόληψης της σπατάλης τροφίμων. Επιπλέον, αρκετές πτυχές των προγραμμάτων διευρυμένης
ευθύνης του παραγωγού δεν έχουν μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο.

Οι ελλείψεις της ρουμανικής νομοθεσίας αφορούν τον τερματισμό του καθεστώτος των αποβλήτων, τη
διευρυμένη ευθύνη του παραγωγού, την παρέκκλιση από τον καταμερισμό της οικονομικής ευθύνης,
και τα μέτρα για την πρόληψη της παραγωγής αποβλήτων.

Οι ελλείψεις στην Αυστρία αφορούν τον αποχαρακτηρισμό αποβλήτων, τον υπολογισμό των στόχων
ανακύκλωσης και προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση, την απαγόρευση της ανάμειξης
επικίνδυνων αποβλήτων και το σχέδιο διαχείρισης αποβλήτων.

Ως εκ τούτου, η Επιτροπή αποστέλλει προειδοποιητική επιστολή στα οικεία κράτη μέλη, τα οποία έχουν
πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να διορθώσουν τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν
από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να
αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 

Νερό: Η Επιτροπή καλεί τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ να αντιμετωπίσει την υποβάθμιση ενός υδατικού
συστήματος από την κατασκευή μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών

Σήμερα η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στη
Ρουμανία [INFR(2015)4036], επειδή δεν εφαρμόζει ορθά την οδηγία-πλαίσιο για τα ύδατα (οδηγία
2000/60/ΕΚ) και την οδηγία για τους οικοτόπους (οδηγία 92/43/ΕΟΚ του Συμβουλίου) κατά την
αδειοδότηση και την κατασκευή μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών. Και οι δύο οδηγίες επικεντρώνονται
στη διασφάλιση της ποιότητας και της ποσότητας των υδατικών συστημάτων, στην πρόληψη και την
αντιμετώπιση της ρύπανσης και στην προστασία της πανίδας και της χλωρίδας.

Το 2015 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στη Ρουμανία σχετικά με την αδειοδότηση και
την κατασκευή μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών σε αλπικά υδατορεύματά της οι οποίοι επηρεάζουν
τρεις τόπους του δικτύου Natura 2000 και τα σχετικά υδατικά συστήματα. Μετά από αρκετές
συναντήσεις με την Επιτροπή, οι ρουμανικές αρχές ανέλαβαν διάφορες δεσμεύσεις, όπως: i) να
παρακολουθούν τα έργα που αποτελούν αντικείμενο της διαδικασίας επί παραβάσει, ii) να
επαναξιολογήσουν την υποβάθμιση που προκαλείται λόγω της αδειοδότησης και της κατασκευής των
έργων μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών, iii) να θεσπίσουν νομικό πλαίσιο για τις περιοχές οικολογικής
ροής και τις περιοχές απαγορευμένης πρόσβασης, iv) να προβούν στην τροποποίηση των αδειών, v)
να μεταφέρουν στο εθνικό δίκαιο την αναθεωρημένη οδηγία για την εκτίμηση των περιβαλλοντικών
επιπτώσεων, η οποία προβλέπει συντονισμένη διαδικασία για την εκτίμηση των υδάτων, και, τέλος, vi)
να εγκρίνουν στρατηγικό σχεδιασμό (ενεργειακή στρατηγική).

Οι ρουμανικές αρχές τήρησαν εν μέρει τις δεσμεύσεις τους, αλλά δεν τροποποίησαν τις άδειες ούτε
εφάρμοσαν τα μέτρα που προσδιορίστηκαν για την αντιμετώπιση της υποβάθμισης σε ένα από τα
υδατικά συστήματα που είχαν επισημανθεί προηγουμένως. Εν τω μεταξύ, στο 3ο σχέδιο διαχείρισης
λεκάνης απορροής ποταμού, το οποίο εγκρίθηκε πρόσφατα, αποτυπώνεται η υποβάθμιση του οικείου

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32008L0098&qid=1699367535071
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32018L0851
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υδατικού συστήματος (Argeș izvor-intrare acumulare Vidraru și afluenții). Επιπλέον, τα διαθέσιμα
στοιχεία από τις μελέτες και την παρακολούθηση που διενεργήθηκαν επιβεβαιώνουν ότι ορισμένοι
μικροί υδροηλεκτρικοί σταθμοί εγκρίθηκαν χωρίς τη δέουσα εκτίμηση που απαιτείται από την οδηγία
για τους οικοτόπους. Δεδομένης της υποβάθμισης, είναι αναγκαίο να διορθωθεί η κατάσταση το
συντομότερο δυνατόν.

Για να προσαρμοστεί το εύρος της υπόθεσης, η Επιτροπή αποστέλλει συμπληρωματική προειδοποιητική
επιστολή στη Ρουμανία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να
αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει
ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 

Καθαρός αέρας: Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΛΩΝΙΑ να συμμορφωθεί με την απόφαση του
Δικαστηρίου της ΕΕ σχετικά με την ποιότητα του αέρα ως προς τα ΑΣ10

Σήμερα η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στην
Πολωνία [INFR(2008)2199], επειδή δεν εφάρμοσε την απόφαση που εξέδωσε το Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης στις 22 Φεβρουαρίου 2018 (C-336/16) σχετικά με τη μη συμμόρφωση με την
οδηγία 2008/50/ΕΚ για την ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα ως προς τα ΑΣ10.

Η οδηγία για την ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα υποχρεώνει τα κράτη μέλη να διατηρούν τις
συγκεντρώσεις συγκεκριμένων ρύπων στον αέρα, όπως τα αιωρούμενα σωματίδια ΑΣ10, κάτω από
ορισμένες οριακές τιμές. Η έκθεση σε υψηλές τιμές των ΑΣ10 έχει αρνητικές επιπτώσεις στην υγεία,
ιδίως όσον αφορά τις αναπνευστικές νόσους και ειδικότερα τα παιδιά και τις ευάλωτες ομάδες. Σε
περίπτωση υπέρβασης αυτών των οριακών τιμών, τα κράτη μέλη πρέπει να λάβουν μέτρα ώστε η
περίοδος υπέρβασης να είναι όσο το δυνατόν συντομότερη.

Με την απόφασή που εξέδωσε στις 22 Φεβρουαρίου 2018 στην υπόθεση Επιτροπή κατά Πολωνίας, το
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης έκρινε ότι η Πολωνία είχε παραβεί τις υποχρεώσεις που υπέχει
δυνάμει της οδηγίας για την ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα. Μετά την έκδοση της απόφασης, η
Πολωνία έλαβε ορισμένα μέτρα, όπως τη θέσπιση προτύπων ποιότητας για τους λέβητες ή για τα
στερεά καύσιμα που διατίθενται στην αγορά για μεμονωμένα νοικοκυριά. Ωστόσο, η Επιτροπή
εξακολουθεί να ανησυχεί για τον αργό ρυθμό των αλλαγών και την έλλειψη συντονισμένης
προσέγγισης σε εθνικό και τοπικό επίπεδο, ιδίως όσον αφορά την αντικατάσταση των απαρχαιωμένων
λεβήτων στερεού καυσίμου που χρησιμοποιούνται για θέρμανση από μεμονωμένα νοικοκυριά. Τα
στοιχεία αυτά αναγνωρίζονται από την Πολωνία ως η σημαντικότερη πηγή ρύπανσης από ΑΣ10. Το
2022 εξακολούθησε να καταγράφεται υπέρβαση των ημερήσιων οριακών τιμών σε 12 ζώνες ποιότητας
του αέρα, ενώ δεν αναμένεται να επιτευχθεί συμμόρφωση πριν από το 2026.

Για να συνυπολογιστούν τα πρόσθετα μέτρα που έλαβε η Πολωνία, τα πλέον επικαιροποιημένα
δεδομένα παρακολούθησης και η πρόσφατη νομολογία του Δικαστηρίου, η Επιτροπή αποστέλλει
συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στην Πολωνία, σύμφωνα με το άρθρο 260 παράγραφος 2
της ΣΛΕΕ. Η Πολωνία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να υποβάλει τις παρατηρήσεις της επί των
ζητημάτων που έθεσε η Επιτροπή. Η Επιτροπή, αφού εξετάσει τις εν λόγω παρατηρήσεις, ή αν δεν της
υποβληθούν εμπρόθεσμα παρατηρήσεις, μπορεί να παραπέμψει εκ νέου την υπόθεση στο Δικαστήριο
της ΕΕ βάσει του άρθρου 260 παράγραφος 2 της ΣΛΕΕ και να ζητήσει την επιβολή χρηματικών
κυρώσεων στην Πολωνία.

 

Προειδοποιητικές επιστολές και αιτιολογημένες γνώμες

 

Καθαρός αέρας: Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, την ΙΡΛΑΝΔΙΑ, την ΚΥΠΡΟ, τη ΛΕΤΟΝΙΑ,
τη ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ, το ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ, την ΟΥΓΓΑΡΙΑ, την ΑΥΣΤΡΙΑ, την ΠΟΛΩΝΙΑ, την
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ, τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ και τη ΣΟΥΗΔΙΑ να συμμορφωθούν με το δίκαιο της ΕΕ όσον
αφορά την ατμοσφαιρική ρύπανση και να περιορίσουν τις εκπομπές αρκετών ρύπων με
σκοπό τη μείωση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε επίσης να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή σε τρία κράτη μέλη
—το Λουξεμβούργο [INFR(2022)2075], την Πολωνία [INFR(2022)2077] και τη Ρουμανία
[INFR(2022)2079]— και αιτιολογημένη γνώμη σε εννέα κράτη μέλη —τη Βουλγαρία
[INFR(2022)2068], την Ιρλανδία [INFR(2022)2073], την Κύπρο [INFR(2022)2069], τη Λετονία
[INFR(2022)2076], τη Λιθουανία [INFR(2022)2074], την Ουγγαρία [INFR(2022)2072], την
Αυστρία [INFR(2022)2067], την Πορτογαλία [INFR(2022)2078] και τη Σουηδία
[INFR(2022)2080]—, επειδή δεν διασφάλισαν την ορθή εφαρμογή των δεσμεύσεών τους για μείωση
διάφορων ατμοσφαιρικών ρύπων, όπως απαιτείται από την οδηγία (ΕΕ) 2016/2284 σχετικά με τη
μείωση των εθνικών εκπομπών ορισμένων ατμοσφαιρικών ρύπων («οδηγία ΕΑΟΕ»).
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Η οδηγία ΕΑΟΕ καθορίζει εθνικές δεσμεύσεις για μείωση των εκπομπών πέντε σημαντικών
ατμοσφαιρικών ρύπων: οξείδια του αζώτου (NOx), πτητικές οργανικές ενώσεις εκτός του μεθανίου
(NMVOC), διοξείδιο του θείου (SO2), αμμωνία (NH3) και λεπτά αιωρούμενα σωματίδια (ΑΣ2,5). Οι
ρύποι αυτοί συμβάλλουν στην κακή ποιότητα του αέρα, με σημαντικές αρνητικές επιπτώσεις στην
ανθρώπινη υγεία και το περιβάλλον. Οι δεσμεύσεις για μείωση των εκπομπών πρέπει να υλοποιούνται
από κάθε κράτος μέλος σε ετήσια βάση κατά την περίοδο 2020-2029, και πιο φιλόδοξες μειώσεις από
το 2030 και μετά. Τα κράτη μέλη υποχρεούνται επίσης να καταρτίσουν εθνικά προγράμματα ελέγχου
της ατμοσφαιρικής ρύπανσης (ΕΠΕΑΡ) στα οποία θα παρουσιάζουν τον τρόπο με τον οποίο θα
υλοποιηθούν οι εν λόγω δεσμεύσεις.

Τον Ιανουάριο του 2023 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή σε 14 κράτη μέλη που δεν
είχαν τηρήσει τις δεσμεύσεις τους το 2020 για μείωση ενός ή περισσότερων ρύπων της οδηγίας ΕΑΟΕ.
Τον Φεβρουάριο του 2023 τα κράτη μέλη υπέβαλαν την τελευταία εθνική απογραφή εκπομπών που
περιλάμβανε εκπομπές για τα έτη 2020 και 2021, συνοδευόμενη από ενημερωτική έκθεση απογραφής.

Η Επιτροπή ανέλυσε τις τελευταίες απογραφές, καθώς και άλλες πληροφορίες που υπέβαλαν τα κράτη
μέλη (προβλέψεις εκπομπών για τα έτη 2025 και 2030· επικαιροποιημένα εθνικά προγράμματα
ελέγχου της ατμοσφαιρικής ρύπανσης ή επικαιροποιημένες πολιτικές και μέτρα, κατά περίπτωση) και
κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η Βουλγαρία, η Ιρλανδία, η Κύπρος, η Λετονία, η Λιθουανία, η
Ουγγαρία, η Αυστρία, η Πορτογαλία και η Σουηδία εξακολουθούσαν να μην τηρούν τις δεσμεύσεις
τους για μείωση. Για την Πολωνία και το Λουξεμβούργο, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι δεν τήρησαν τις
δεσμεύσεις τους όσον αφορά ρύπους που δεν είχαν ακόμη συμπεριληφθεί στην προειδοποιητική
επιστολή που απεστάλη τον Ιανουάριο του 2023. Όσον αφορά τη Ρουμανία, το πρώτο εθνικό
πρόγραμμα ελέγχου της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, που υποβλήθηκε το 2023, δεν περιλαμβάνει
επαρκή μέτρα για τη διασφάλιση της απαιτούμενης μείωσης των εκπομπών.

Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποστέλλει συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στο
Λουξεμβούργο, στην Πολωνία και στη Ρουμανία. Τα εν λόγω κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο
μηνών για να απαντήσουν και να διορθώσουν τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Η
Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη
γνώμη.

Επιπλέον, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία, την Ιρλανδία,
την Κύπρο, τη Λετονία, τη Λιθουανία, την Ουγγαρία, την Αυστρία, την Πορτογαλία και τη Σουηδία, οι
οποίες έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να λάβουν τα αναγκαία μέτρα.
Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Αιτιολογημένες γνώμες

 

Διαχείριση των υδάτων: Η Επιτροπή καλεί την ΕΛΛΑΔΑ να ολοκληρώσει την επανεξέταση
των σχεδίων για τα ύδατα

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Ελλάδα
[INFR(2022)2191], επειδή δεν ολοκλήρωσε την αναθεώρηση των οικείων σχεδίων διαχείρισης
λεκανών απορροής ποταμών, όπως απαιτείται βάσει της οδηγίας-πλαισίου για τα ύδατα (οδηγία
2000/60/ΕΚ) και των σχεδίων διαχείρισης των κινδύνων πλημμύρας, όπως απαιτείται από την οδηγία
για τις πλημμύρες (οδηγία 2007/60/ΕΚ). Και οι δύο οδηγίες απαιτούν από τα κράτη μέλη να
επικαιροποιούν και να υποβάλλουν ανά εξαετία τα σχέδια διαχείρισης των λεκανών απορροής ποταμών
και των κινδύνων πλημμύρας, αντίστοιχα. Τα σχέδια διαχείρισης λεκανών απορροής ποταμού
περιλαμβάνουν πρόγραμμα μέτρων που είναι καθοριστικά για τη διασφάλιση της καλής κατάστασης
όλων των υδατικών συστημάτων, όπως απαιτείται από την οδηγία. Τα σχέδια διαχείρισης των κινδύνων
πλημμύρας καταρτίζονται βάσει χαρτών οι οποίοι παρουσιάζουν τις πιθανές αρνητικές συνέπειες που
συνδέονται με σενάρια πλημμύρας.

Η βιώσιμη διαχείριση των υδάτων αποτελεί βασικό στοιχείο της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας. Η
νομοθεσία της ΕΕ για τα ύδατα πρέπει να εφαρμοστεί πλήρως ώστε να επιτευχθούν οι φιλόδοξοι στόχοι
της ΕΕ όσον αφορά την κυκλική οικονομία, τη βιοποικιλότητα, τη μηδενική ρύπανση και την κλιματική
αλλαγή.

Τον Φεβρουάριο του 2023 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή με την οποία καλούσε την
Ελλάδα να συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις της και να ολοκληρώσει την επανεξέταση των σχεδίων
της για τα ύδατα. Ωστόσο, η επανεξέταση, η έγκριση και η υποβολή εκθέσεων για το τρίτο σχέδιο
διαχείρισης λεκάνης απορροής ποταμού και το δεύτερο σχέδιο διαχείρισης των κινδύνων πλημμύρας
έχουν καθυστερήσει.

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:32000L0060
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:32007L0060


Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποστέλλει αιτιολογημένη γνώμη στην Ελλάδα, η οποία έχει πλέον
προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να διορθώσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την
Επιτροπή. Η Επιτροπή, αν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει το
εν λόγω κράτος μέλος στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Φύση: Η Επιτροπή καλεί την ΕΣΘΟΝΙΑ να συμμορφωθεί με τις απαιτήσεις της οδηγίας για
τους οικοτόπους όσον αφορά την περιβαλλοντική εκτίμηση της δασικής υλοτομίας

Σήμερα η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Εσθονία [INFR(2021)4029],
επειδή δεν εφαρμόζει ορθά την οδηγία για τους οικοτόπους, ιδίως όσον αφορά τις δραστηριότητες
υλοτομίας σε τόπους Natura 2000.

Η συμμόρφωση με την ενωσιακή νομοθεσία για τη φύση έχει καίρια σημασία για τη διαφύλαξη και την
αποκατάσταση της φύσης και της βιοποικιλότητας. Η οδηγία για τους οικοτόπους συμβάλλει στην
επίτευξη αυτού του στόχου, καθώς απαιτεί όλες οι δραστηριότητες με δυνητικά σημαντικές επιπτώσεις
σ' έναν τόπο Natura 2000 να υποβάλλονται σε κατάλληλη εκτίμηση και να εγκρίνονται μόνο στον
βαθμό που δεν θα επηρεάσουν σημαντικά τον οικείο τόπο. Η απαίτηση αυτή αφορά και τις
δραστηριότητες δασικής υλοτομίας.

Η Επιτροπή είχε ήδη αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στην Εσθονία τον Ιούνιο του 2021. Μολονότι
η Εσθονία έλαβε ορισμένα μέτρα για να συμμορφωθεί με την οδηγία, η υλοτομία σε τόπους Natura
2000 εξακολουθεί να επιτρέπεται χωρίς την απαιτούμενη εκ των προτέρων δέουσα εκτίμηση.

Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Εσθονία, η οποία
έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία μέτρα συμμόρφωσης.
Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Σύμβαση του Aarhus: Η Επιτροπή καλεί την ΑΥΣΤΡΙΑ να βελτιώσει τη νομοθεσία της σχετικά
με τη συμμετοχή του κοινού στη λήψη αποφάσεων και την πρόσβαση στη δικαιοσύνη για
περιβαλλοντικά θέματα

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Αυστρία
[INFR(2014)4111], καλώντας την να μεταφέρει ορθά στο εθνικό δίκαιο όλες τις απαιτήσεις της
σύμβασης σχετικά με την πρόσβαση σε πληροφορίες, τη συμμετοχή του κοινού στη λήψη αποφάσεων
και την πρόσβαση στη δικαιοσύνη για περιβαλλοντικά θέματα (σύμβαση του Aarhus). Η Επιτροπή
δεσμεύεται να ενισχύσει το περιβαλλοντικό κράτος δικαίου και να διασφαλίσει ότι οι νόμοι γίνονται
ευρέως κατανοητοί, τηρούνται και επιβάλλονται και ότι η προστασία του περιβάλλοντος ωφελεί τους
πολίτες και τον πλανήτη. Η Σύμβαση του Aarhus συμβάλλει στην ενίσχυση της περιβαλλοντικής
δημοκρατίας, καθώς εξασφαλίζει ότι οι κυβερνήσεις παρέχουν και διατηρούν τις αναγκαίες διοικητικές,
νομικές και πρακτικές δομές για τη διασφάλιση των δικαιωμάτων πρόσβασης σε πληροφορίες,
συμμετοχής του κοινού στη λήψη αποφάσεων και πρόσβασης στη δικαιοσύνη για περιβαλλοντικά
θέματα.

Η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στην Αυστρία τον Ιούλιο του 2014 και, στη συνέχεια,
τον Ιούνιο του 2021, απέστειλε συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή, επειδή η εν λόγω χώρα
δεν χορηγούσε σε μη κυβερνητικές οργανώσεις (ΜΚΟ) και φυσικά πρόσωπα το δικαίωμα να
προσφεύγουν στα δικαστήρια για να προσβάλουν αποφάσεις ή παραλείψεις που αντιβαίνουν στην
περιβαλλοντική νομοθεσία της ΕΕ.

Παρά την κάποια πρόοδο, η αυστριακή νομοθεσία εξακολουθεί να μη διασφαλίζει το δικαίωμα του
κοινού σε δικαστικό έλεγχο όλων των σχετικών πράξεων ή παραλείψεων που εμπίπτουν στο πεδίο
εφαρμογής της περιβαλλοντικής νομοθεσίας της ΕΕ. Αυτό αφορά, ειδικότερα, ευρύ φάσμα διοικητικών
πράξεων κανονιστικού χαρακτήρα, όπως διαταγμάτων που προβλέπουν παρεκκλίσεις από τους κανόνες
για την προστασία αυστηρά προστατευόμενων ειδών, παραλείψεις για τη διενέργεια κατάλληλης
αξιολόγησης, εφαρμογή του κανονισμού για τα χωροκατακτητικά ξένα είδη, αξιολογήσεις βάσει της
οδηγίας-πλαισίου για τα ύδατα, καθώς και σχέδια και άδειες βάσει της οδηγίας-πλαισίου για τα
απόβλητα.

Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Αυστρία, η οποία
έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η
Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:31992L0043
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:32005D0370


 

Απόβλητα: Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει την ΚΡΟΑΤΙΑ στο Δικαστήριο της ΕΕ λόγω
μη ευθυγράμμισης της εθνικής νομοθεσίας της με την ενωσιακή νομοθεσία για τα απόβλητα

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Κροατία [INFR(2020)0437] στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επειδή δεν κοινοποίησε τα μέτρα μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο
της οδηγίας (ΕΕ) 2018/852, που τροποποιεί την οδηγία 94/62/ΕΚ για τις συσκευασίες και τα
απορρίμματα συσκευασίας. Σκοπός της οδηγίας 94/62/ΕΚ είναι η προστασία του περιβάλλοντος και η
διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της εσωτερικής αγοράς. Μεταξύ άλλων, θέτει στόχους για την
ανακύκλωση συσκευασιών: έως το 2025, οι χώρες της ΕΕ θα πρέπει να ανακυκλώνουν το 65 % των
απορριμμάτων συσκευασίας τους, ποσοστό που θα αυξηθεί στο 70 % το 2030. Τα κράτη μέλη όφειλαν
να μεταφέρουν την οδηγία (ΕΕ) 2018/852 στο εθνικό δίκαιο έως τις 5 Ιουλίου 2020. Η Κροατία δεν
μετέφερε πλήρως όλες τις σχετικές διατάξεις της εν λόγω οδηγίας στο εθνικό δίκαιο.

Η Επιτροπή απέστειλε στην Κροατία προειδοποιητική επιστολή τον Οκτώβριο του 2020 και, στη
συνέχεια, τον Ιούνιο του 2021, αιτιολογημένη γνώμη. Η Κροατία απάντησε τον Ιούλιο του 2021,
ενημερώνοντας την Επιτροπή ότι η οδηγία θα μεταφερθεί στο εθνικό δίκαιο με τον νόμο για τη
διαχείριση των αποβλήτων και με νομοθετικά μέτρα («Pravilnik») για τις συσκευασίες και τα
απορρίμματα συσκευασίας. Ενώ ο νόμος για τη διαχείριση των αποβλήτων τέθηκε σε ισχύ στις 31
Ιουλίου 2021, τα αναγκαία νομοθετικά μέτρα για την εφαρμογή του εν λόγω νόμου δεν είχαν εγκριθεί
ούτε κοινοποιηθεί στην Επιτροπή.

Η Κροατία δεν κοινοποίησε την πλήρη μεταφορά όλων των οικείων διατάξεων της εν λόγω οδηγίας
στην εθνική της νομοθεσία, ούτε παρείχε επαρκώς σαφείς και ακριβείς πληροφορίες σχετικά με τα
μέτρα με τα οποία θεωρεί ότι έχει εκπληρώσει τις διάφορες υποχρεώσεις που υπέχει δυνάμει της
οδηγίας. Γι' αυτούς τους λόγους, η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Κροατία στο Δικαστήριο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεδομένου ότι η υπόθεση αφορά τη μη κοινοποίηση των μέτρων μεταφοράς
μιας οδηγίας στο εθνικό δίκαιο, η Επιτροπή θα ζητήσει από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης να
επιβάλει οικονομικές κυρώσεις στην Κροατία, σύμφωνα με το άρθρο 260 παράγραφος 3 της
ΣΛΕΕ.Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται στο δελτίο Τύπου.

 

Απόβλητα: Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει εκ νέου την ΕΛΛΑΔΑ στο Δικαστήριο της
ΕΕ λόγω ενός χώρου υγειονομικής ταφής αποβλήτων στη Ζάκυνθο

Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να παραπέμψει εκ νέου την Ελλάδα [INFR(2009)2340] στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επειδή εξακολουθεί να μην έχει κλείσει και αποκαταστήσει χώρο
υγειονομικής ταφής αποβλήτων (ΧΥΤΑ) στη Ζάκυνθο, εντός προστατευόμενης περιοχής Natura 2000.
Ο ΧΥΤΑ συνιστά απειλή για τη δημόσια υγεία και το περιβάλλον και ρυπαίνει το περιβάλλον της
περιοχής. Μολονότι ο χώρος αυτός δεν λειτουργεί εδώ και περισσότερα από πέντε έτη, πρέπει να κλείσει
και να αποκατασταθεί προκειμένου να συμμορφωθεί με απόφαση που εξέδωσε το Δικαστήριο της ΕΕ το
2014.

Στις 17 Ιουλίου 2014 το Δικαστήριο της ΕΕ έκρινε (C-600/12) ότι ο εν λόγω ΧΥΤΑ δεν συμμορφώνεται
με τους όρους και τις απαιτήσεις της περιβαλλοντικής νομοθεσίας της ΕΕ και ότι η Ελλάδα εξακολουθεί
να διατηρεί σε λειτουργία προβληματικό χώρο υγειονομικής ταφής. Η Επιτροπή απέστειλε
προειδοποιητική επιστολή στις ελληνικές αρχές στις 28 Απριλίου 2017 λόγω μη συμμόρφωσης με την
απόφαση του Δικαστηρίου. Μετά την τελευταία αυτή υπενθύμιση, η Ελλάδα αποφάσισε να σταματήσει
τις εργασίες διάθεσης αποβλήτων στον εν λόγω ΧΥΤΑ, αλλά δεν αποκατέστησε ούτε έκλεισε τον χώρο.

Η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει εκ νέου την υπόθεση στο Δικαστήριο της ΕΕ βάσει του άρθρου
260 παράγραφος 2 της ΣΛΕΕ. Καθώς πρόκειται για τη δεύτερη παραπομπή στο Δικαστήριο της ΕΕ,
ενδέχεται να επιβληθούν οικονομικές κυρώσεις για το χρονικό διάστημα μεταξύ της πρώτης απόφασης
και της επίτευξης συμμόρφωσης. Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται στο δελτίο Τύπου.

 

Νερό: Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει την ΕΛΛΑΔΑ στο Δικαστήριο της ΕΕ λόγω μη
παροχής επικαιροποιημένων χαρτών κινδύνων πλημμύρας και επικινδυνότητας πλημμύρας

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Ελλάδα [INFR(2021)2254] στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επειδή δεν παρέχει επικαιροποιημένους χάρτες κινδύνων
πλημμύρας και επικινδυνότητας πλημμύρας, όπως απαιτείται από την οδηγία 2007/60/ΕΚ για την
αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας («οδηγία για τις πλημμύρες»). Σύμφωνα με
την οδηγία, τα κράτη μέλη όφειλαν να επανεξετάσουν και, εάν είναι αναγκαίο, να επικαιροποιήσουν
τους χάρτες επικινδυνότητας πλημμύρας και τους χάρτες κινδύνων πλημμύρας έως τις 22 Δεκεμβρίου
2019 και να κοινοποιήσουν την εν λόγω επανεξέταση και τις τυχόν επικαιροποιήσεις στην Επιτροπή
έως τις 22 Μαρτίου 2020.

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/IP_23_5443
https://ec.europa.eu/atwork/applying-eu-law/infringements-proceedings/infringement_decisions/?lang_code=EN&typeOfSearch=false&active_only=0&noncom=0&r_dossier=&decision_date_from=&decision_date_to=&title=&submit=Search
https://curia.europa.eu/juris/document/document.jsf?mode=DOC&pageIndex=0&docid=155119&part=1&doclang=EL&text=&dir=&occ=first&cid=565917
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/IP_23_5444
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX:32007L0060


Δεδομένου ότι η Επιτροπή δεν έλαβε τις απαιτούμενες πληροφορίες από την Ελλάδα, απέστειλε
προειδοποιητική επιστολή στο εν λόγω κράτος μέλος τον Φεβρουάριο του 2022 και, στη συνέχεια, τον
Σεπτέμβριο του 2022, απέστειλε αιτιολογημένη γνώμη. Μέχρι σήμερα, η Ελλάδα δεν έχει συμμορφωθεί
με τις υποχρεώσεις που υπέχει δυνάμει της οδηγίας, καθώς οι υφιστάμενοι χάρτες δεν έχουν
αναθεωρηθεί.

Η Επιτροπή θεωρεί ότι οι προσπάθειες που έχουν καταβάλει μέχρι σήμερα οι ελληνικές αρχές δεν ήταν
ικανοποιητικές και επαρκείς και, επομένως, παραπέμπει την Ελλάδα στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης. Περισσότερες πληροφορίες διατίθενται στο δελτίο Τύπου.

 

2. Δικαιοσύνη
(Για περισσότερες πληροφορίες: Christian Wigand — Τηλ.: +32 229 62253, Yuliya Matsyk — Τηλ.:
+32 229 62716, Cristina Torres Castillo — Τηλ.: +32 229 90679)

 

Προειδοποιητικές επιστολές

 

Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ, την ΤΣΕΧΙΑ, την ΕΛΛΑΔΑ, την ΚΡΟΑΤΙΑ, τη ΓΑΛΛΙΑ, τη
ΛΕΤΟΝΙΑ και τη ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ να μεταφέρουν πλήρως στο εθνικό δίκαιο τους ενωσιακούς
κανόνες σχετικά με τις δικονομικές εγγυήσεις για τα παιδιά στο πλαίσιο ποινικών
διαδικασιών

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στο Βέλγιο [INFR(2023)2136], τη Γαλλία [INFR(2023)2125], τη
Λετονία [INFR(2023)2124] και τη Φινλανδία [INFR(2023)2126], και συμπληρωματική
προειδοποιητική επιστολή στην Τσεχία [INFR(2019)0180], την Ελλάδα [INFR(2019)0191] και την
Κροατία [INFR(2019)0203], επειδή δεν μετέφεραν πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο την οδηγία σχετικά
με τις δικονομικές εγγυήσεις για τα παιδιά που είναι ύποπτοι ή κατηγορούμενοι στο πλαίσιο ποινικών
διαδικασιών [οδηγία (ΕΕ) 2016/800]. Η Τσεχία, η Ελλάδα και η Κροατία έλαβαν προειδοποιητική
επιστολή τον Σεπτέμβριο του 2019 λόγω μη κοινοποίησης των μέτρων μεταφοράς της οδηγίας στο
εθνικό δίκαιο, αλλά έκτοτε έχουν κοινοποιήσει μέτρα. Η συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή
αφορά εναπομένοντα κενά στην εν λόγω μεταφορά. Η οδηγία (ΕΕ) 2016/800 αποτελεί μέρος της
συνολικής ενωσιακής στρατηγικής για τη διασφάλιση, σε ολόκληρη την ΕΕ, κοινών ελάχιστων
προτύπων όσον αφορά τα δικαιώματα των υπόπτων και των κατηγορουμένων σε δίκαιη δίκη.
Κατοχυρώνει βασικά δικαιώματα για τα παιδιά σε ποινικές διαδικασίες, όπως το δικαίωμα σε ατομική
αξιολόγηση, το δικαίωμα σε ειδική μεταχείριση σε περίπτωση στέρησης της ελευθερίας και το δικαίωμα
συνοδείας από τον ασκούντα τη γονική μέριμνα κατά τη διάρκεια της διαδικασίας.

Η Επιτροπή θεωρεί ότι τα οικεία κράτη μέλη δεν μετέφεραν στο εθνικό τους δίκαιο τις απαιτήσεις της
οδηγίας όσον αφορά το πεδίο εφαρμογής της (Βέλγιο και Λετονία), τους ορισμούς βασικών εννοιών
(Βέλγιο και Φινλανδία), το δικαίωμα ενημέρωσης (Φινλανδία, Κροατία, Λετονία και Βέλγιο), το
δικαίωμα ενημέρωσης του ασκούντος τη γονική μέριμνα σχετικά με τα δικαιώματα του παιδιού
(Βέλγιο), τη συνδρομή δικηγόρου (Βέλγιο), το δικαίωμα ατομικής αξιολόγησης (Φινλανδία και Βέλγιο),
το δικαίωμα ιατρικής εξέτασης (Φινλανδία, Γαλλία, Κροατία και Βέλγιο), οπτικοακουστικής
καταγραφής της ανάκρισης (Βέλγιο), ειδικής μεταχείρισης σε περίπτωση στέρησης της ελευθερίας
(Ελλάδα, Γαλλία και Κροατία), το δικαίωμα του παιδιού να συνοδεύεται από τον ασκούντα τη γονική
μέριμνα κατά τη διάρκεια της διαδικασίας (Βέλγιο), τη διαδικασία εκτέλεσης του ευρωπαϊκού
εντάλματος σύλληψης (Βέλγιο), την κατάρτιση του προσωπικού που εργάζεται στις υπηρεσίες επιβολής
του νόμου και στις εγκαταστάσεις κράτησης και χειρίζεται υποθέσεις που αφορούν παιδιά (Κροατία)
και τον καταλογισμό των εξόδων που προκύπτουν από την εφαρμογή ορισμένων δικαιωμάτων που
κατοχυρώνονται στην οδηγία (Λετονία). Όλα τα εν λόγω κράτη μέλη με εξαίρεση τη Φινλανδία δεν
εκπλήρωσαν την απαίτηση να συμπεριληφθεί αναφορά στην οδηγία κατά τη θέσπιση μέτρων
μεταφοράς ή συνοδευτικά προς αυτή, κάτι που δίνει τη δυνατότητα στα υποκείμενα δικαίου να
γνωρίζουν την έκταση των δικαιωμάτων και των υποχρεώσεών τους..

Για τον λόγο αυτό, η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή στο Βέλγιο, τη
Γαλλία, τη Λετονία και τη Φινλανδία, και συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στην Τσεχία, την
Ελλάδα και την Κροατία. Τα εν λόγω κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να λάβουν τα
αναγκαία μέτρα προκειμένου να αντιμετωπίσουν τις ελλείψεις που διαπιστώθηκαν από την Επιτροπή. Η
Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη
γνώμη.

 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/EL/inf_22_601
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/EL/INF_22_5402
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/IP_23_5445
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32016L0800
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/policies/justice-and-fundamental-rights/criminal-justice/rights-suspects-and-accused_el


Η Επιτροπή καλεί την ΤΣΕΧΙΑ, την ΟΥΓΓΑΡΙΑ και την ΑΥΣΤΡΙΑ να συμμορφωθούν με τις
απαιτήσεις της απόφασης-πλαισίου για το ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στην
Τσεχία [INFR(2020)2312], την Ουγγαρία [INFR(2021)2071] και την Αυστρία [INFR(2020)2307],
επειδή δεν συμμορφώθηκαν με την απόφαση-πλαίσιο για το ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης και τις
διαδικασίες παράδοσης μεταξύ των κρατών μελών (απόφαση-πλαίσιο 2002/584/ΔΕΥ του Συμβουλίου).
Το ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης (ΕΕΣ) αποτελεί απλουστευμένη διασυνοριακή δικαστική διαδικασία
παράδοσης καταζητούμενου προσώπου προς τον σκοπό της άσκησης ποινικής δίωξης ή της εκτέλεσης
ποινής ή μέτρου στερητικού της ελευθερίας. Το ένταλμα, που ισχύει από την 1η Ιανουαρίου 2004,
αντικατέστησε τις χρονοβόρες διαδικασίες έκδοσης που ίσχυαν μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ. Η
Επιτροπή απέστειλε για πρώτη φορά προειδοποιητική επιστολή στην Τσεχία και την Αυστρία τον
Δεκέμβριο του 2020 και στην Ουγγαρία τον Ιούνιο του 2021. Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τις απαντήσεις
των εν λόγω κρατών μελών, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η Τσεχία και η Αυστρία δεν είχαν μεταφέρει
ορθά τη διάταξη σχετικά με τον προαιρετικό λόγο άρνησης, ενώ η Ουγγαρία δεν είχε μεταφέρει ορθά
τις διατάξεις σχετικά με τις αποφάσεις που εκδίδονται σε δίκες κατά τις οποίες το ενδιαφερόμενο
πρόσωπο δεν εμφανίστηκε αυτοπροσώπως και σχετικά με την κατάσταση μέχρι τη λήψη της
απόφασης. Η Τσεχία, η Ουγγαρία και η Αυστρία έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να
απαντήσουν και να λάβουν τα αναγκαία μέτρα για την αντιμετώπιση των ελλείψεων που
διαπιστώθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να
αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 

Η Επιτροπή καλεί τη ΛΕΤΟΝΙΑ και την ΟΥΓΓΑΡΙΑ να μεταφέρουν ορθά στο εθνικό δίκαιο
τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με το τεκμήριο αθωότητας και το δικαίωμα παράστασης
του κατηγορουμένου στη δίκη του στο πλαίσιο ποινικής διαδικασίας

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στη Λετονία [INFR(2023)2140] και την Ουγγαρία [INFR(2023)2141],
επειδή δεν μετέφεραν ορθά στο εθνικό τους δίκαιο την οδηγία για την ενίσχυση του τεκμηρίου
αθωότητας και του δικαιώματος παράστασης του κατηγορουμένου στη δίκη του στο πλαίσιο ποινικής
διαδικασίας [οδηγία (ΕΕ) 2016/343]. Η οδηγία είναι μία από τις έξι οδηγίες που εκδόθηκαν από την
Ευρωπαϊκή Ένωση για τη δημιουργία κοινών ελάχιστων προτύπων προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι το
δικαίωμα των υπόπτων και των κατηγορουμένων σε δίκαιη δίκη στο πλαίσιο ποινικών διαδικασιών
προστατεύεται επαρκώς σε ολόκληρη την ΕΕ. Η Επιτροπή θεωρεί ότι ορισμένα εθνικά μέτρα μεταφοράς
που κοινοποιήθηκαν από τα δύο κράτη μέλη δεν πληρούν τις απαιτήσεις της οδηγίας, ιδίως τα μέτρα
που αφορούν τις δημόσιες αναφορές στην ενοχή και τις προϋποθέσεις διεξαγωγής δικών ερήμην του
υπόπτου/κατηγορουμένου (τόσο για την Ουγγαρία όσο και για τη Λετονία), καθώς και τα μέτρα που
διασφαλίζουν ότι οι ύποπτοι και οι κατηγορούμενοι δεν εμφανίζονται ως ένοχοι μέσω της χρήσης
μέτρων σωματικού περιορισμού, και μέτρα σχετικά με το βάρος της απόδειξης, το δικαίωμα σιωπής και
το δικαίωμα μη αυτοενοχοποίησης (για τη Λετονία). Η Ουγγαρία και η Λετονία έχουν πλέον προθεσμία
δύο μηνών για να λάβουν τα αναγκαία μέτρα για να διορθώσουν τις παραλείψεις που διαπίστωσε η
Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη.

 

Αιτιολογημένες γνώμες

 

Προστασία των καταναλωτών: Η Επιτροπή καλεί την ΑΥΣΤΡΙΑ και τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ να
μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο τους κανόνες σχετικά με τις αντιπροσωπευτικές αγωγές
για την προστασία των καταναλωτών

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Αυστρία
[INFR(2023)0001] και τη Ρουμανία [INFR(2023)0034], επειδή δεν μετέφεραν στο εθνικό τους δίκαιο
τους ενωσιακούς κανόνες που προβλέπονται στην οδηγία για τις αντιπροσωπευτικές αγωγές [οδηγία
(ΕΕ) 2020/1828]. Η οδηγία απαιτεί από τα κράτη μέλη να επιτρέπουν σε ορισθείσες οργανώσεις
καταναλωτών και δημόσιους φορείς να ασκούν εξ ονόματος των καταναλωτών αγωγές κατά
παράνομων πρακτικών των εμπόρων. Οι καταναλωτές που έχουν υποστεί ζημία από παράνομη
εμπορική πρακτική μπορούν να ζητήσουν επανόρθωση, όπως αποζημίωση, αντικατάσταση ή επισκευή.
Τον Ιανουάριο του 2023 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή σε 24 κράτη μέλη, επειδή δεν
κοινοποίησαν εθνικά μέτρα για την πλήρη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο εντός της
προθεσμίας της 25ης Δεκεμβρίου 2022. Η Επιτροπή, αφού εξέτασε προσεκτικά τις απαντήσεις των
οικείων κρατών μελών, κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η Αυστρία και η Ρουμανία δεν παρείχαν
ικανοποιητικές πληροφορίες σχετικά με τα μέτρα μεταφοράς της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο. Τα εν λόγω
κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να διορθώσουν τις παραλείψεις που διαπίστωσε η

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32002F0584
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=COM:2021:144:FIN#:~:text=Directive%20%2528EU%2529%202016%252F343%20on%20the%20strengthening%20of%20certain,the%20right%20to%20be%20present%20at%20the%20trial.
https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/policies/justice-and-fundamental-rights/criminal-justice/rights-suspects-and-accused_el
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32020L1828


Επιτροπή. Η Επιτροπή, αν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να τα παραπέμψει
στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Εταιρικό δίκαιο: Η Επιτροπή καλεί τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, την ΚΥΠΡΟ, το ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ και την
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ να διασφαλίσουν την πλήρη και έγκαιρη μεταφορά των ενωσιακών κανόνων
σχετικά με τις διασυνοριακές μετατροπές, συγχωνεύσεις και διασπάσεις εταιρειών

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Βουλγαρία
[INFR(2023)0049], την Κύπρο [INFR(2023)0051], το Λουξεμβούργο [INFR(2023)0077] και την
Πορτογαλία [INFR(2023)0092], επειδή δεν μετέφεραν τους ενωσιακούς κανόνες που προβλέπονται
στην οδηγία (ΕΕ) 2019/2121 όσον αφορά τις διασυνοριακές μετατροπές, συγχωνεύσεις και διασπάσεις
εταιρειών. Η οδηγία καθορίζει εναρμονισμένες διαδικασίες για τη συγχώνευση, τη διάσπαση ή τη
μετακίνηση των εταιρειών εντός της ενιαίας αγοράς, παρέχοντας παράλληλα διασφαλίσεις κατά των
καταχρήσεων και εξασφαλίζοντας την επαρκή προστασία των δικαιωμάτων των εργαζομένων. Όλα τα
κράτη μέλη όφειλαν να μεταφέρουν την οδηγία στην εθνική τους νομοθεσία και να ενημερώσουν
σχετικά την Επιτροπή έως τις 31 Ιανουαρίου 2023. Τον Μάρτιο του 2023 η Επιτροπή απέστειλε
προειδοποιητική επιστολή στη Βουλγαρία, την Κύπρο, το Λουξεμβούργο και την Πορτογαλία, επειδή
δεν είχαν κοινοποιήσει τα εθνικά μέτρα μεταφοράς της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο. Μετά τις απαντήσεις
τους, η Επιτροπή κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η Βουλγαρία, η Κύπρος, το Λουξεμβούργο και η
Πορτογαλία εξακολουθούν να μην έχουν κοινοποιήσει τα εθνικά μέτρα που διασφαλίζουν τη μεταφορά
της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο. Τα κράτη μέλη αυτά έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να
διορθώσουν τις παραλείψεις που διαπίστωσε η Επιτροπή. Η Επιτροπή, αν δεν λάβει ικανοποιητική
απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να τα παραπέμψει στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Δικονομικά δικαιώματα: Η Επιτροπή καλεί τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ, τη ΣΛΟΒΕΝΙΑ και τη ΣΛΟΒΑΚΙΑ να
μεταφέρουν στο εθνικό τους δίκαιο την οδηγία σχετικά με το δικαίωμα πρόσβασης σε
δικηγόρο και το δικαίωμα επικοινωνίας μετά τη σύλληψη

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Ρουμανία
[INFR(2023)2004], στη Σλοβενία [INFR(2023)2010] και στη Σλοβακία [INFR(2023)2008], επειδή
δεν μετέφεραν ορθά στο εθνικό δίκαιο την οδηγία σχετικά με το δικαίωμα πρόσβασης σε δικηγόρο και
επικοινωνίας μετά τη σύλληψη (οδηγία 2013/48/ΕΕ). Σκοπός της εν λόγω οδηγίας είναι να
διασφαλιστεί ότι τα πρόσωπα που υπόκεινται σε ευρωπαϊκό ένταλμα σύλληψης καθώς και οι ύποπτοι
και οι κατηγορούμενοι στο πλαίσιο ποινικής διαδικασίας έχουν πρόσβαση σε δικηγόρο από τα πρώτα
στάδια της διαδικασίας. Επιπλέον, εξασφαλίζει ότι, σε περίπτωση στέρησης της ελευθερίας τους,
μπορούν να ενημερώνουν και να επικοινωνούν με τρίτα πρόσωπα, όπως ο εργοδότης τους ή τα μέλη
της οικογένειάς τους, καθώς και με προξενικές αρχές. Η Ρουμανία δεν μετέφερε ορθά στο εθνικό της
δίκαιο τις εξαιρέσεις από το δικαίωμα ενημέρωσης τρίτου προσώπου σχετικά με τη στέρηση της
ελευθερίας και τις νομικές προϋποθέσεις υπό τις οποίες ύποπτος ή κατηγορούμενος μπορεί να επιλέξει
να μην ασκήσει το δικαίωμα πρόσβασης σε δικηγόρο. Τόσο η Σλοβενία όσο και η Σλοβακία
προβλέπουν εξαιρέσεις από το δικαίωμα πρόσβασης σε δικηγόρο, οι οποίες δεν επιτρέπονται βάσει της
οδηγίας. Επιπλέον, οι κανόνες του σλοβακικού δικαίου δεν πληρούν τις απαιτήσεις της οδηγίας σχετικά
με το πεδίο εφαρμογής της όσον αφορά τα πρώτα στάδια των (αστυνομικών) ερευνών. Τον Ιούνιο του
2023 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στα εν λόγω τρία κράτη μέλη, καλώντας τα να
μεταφέρουν ορθά την οδηγία στο εθνικό τους δίκαιο. Η Επιτροπή, αφού εξέτασε τις απαντήσεις τους,
έκρινε ότι η μεταφορά στο εθνικό δίκαιο εξακολουθούσε να μην είναι ικανοποιητική. Η Ρουμανία, η
Σλοβενία και η Σλοβακία έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν στους
προβληματισμούς που εξέφρασε η Επιτροπή. Εάν η απάντησή τους δεν είναι ικανοποιητική, η Επιτροπή
μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

 

Δικαιώματα των θυμάτων: Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει τη ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ στο
Δικαστήριο της ΕΕ λόγω μη πλήρους μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο της οδηγίας για τα
δικαιώματα των θυμάτων

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει τη Βουλγαρία [INFR(2016)0023] στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επειδή δεν κοινοποίησε τα μέτρα μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο
της οδηγίας για τα δικαιώματα των θυμάτων. Η προθεσμία που είχαν τα κράτη μέλη για να
μεταφέρουν την οδηγία στο εθνικό δίκαιο ήταν η 16η Νοεμβρίου 2015. 

Τον Ιανουάριο του 2016 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στη Βουλγαρία, επειδή δεν

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/el/ALL/?uri=CELEX:32019L2121
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είχε μεταφέρει στο εθνικό της δίκαιο ούτε είχε κοινοποιήσει τα μέτρα μεταφοράς εντός της προθεσμίας.
Τον Μάρτιο του 2019 η Επιτροπή έδωσε συνέχεια αποστέλλοντας αιτιολογημένη γνώμη, καθώς η
Βουλγαρία δεν είχε κοινοποιήσει την πλήρη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο.

Μετά από πολυάριθμες επαφές με τις βουλγαρικές αρχές από το 2019 και λαμβάνοντας υπόψη τις
πλέον πρόσφατες απαντήσεις της Βουλγαρίας, η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει το εν λόγω
κράτος μέλος στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς δύο διατάξεις της οδηγίας για τα
δικαιώματα των θυμάτων εξακολουθούν να μην έχουν μεταφερθεί στο βουλγαρικό δίκαιο. Δεδομένου
ότι η υπόθεση αφορά τη μη κοινοποίηση των μέτρων μεταφοράς μιας νομοθετικής οδηγίας, η Επιτροπή
θα ζητήσει από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης να επιβάλει οικονομικές κυρώσεις στη
Βουλγαρία. Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιμες στο σχετικό δελτίο Τύπου.

 

Δικονομικά δικαιώματα: Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει την ΠΟΛΩΝΙΑ στο
Δικαστήριο της ΕΕ λόγω μη πλήρους μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο των ενωσιακών κανόνων
για τα δικονομικά δικαιώματα

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Πολωνία [INFR(2021)2077] στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, επειδή δεν κοινοποίησε τα μέτρα μεταφοράς στο εθνικό δίκαιο
της οδηγίας σχετικά με το δικαίωμα πρόσβασης σε δικηγόρο και επικοινωνίας μετά τη σύλληψη
(οδηγία 2013/48/ΕΕ).

Η προθεσμία που είχαν τα κράτη μέλη για να μεταφέρουν την οδηγία στο εθνικό δίκαιο ήταν η 27η
Νοεμβρίου 2016.

Στις 15 Ιουλίου 2021 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στην Πολωνία, καλώντας τη να
μεταφέρει πλήρως την οδηγία στο εθνικό της δίκαιο, καθώς θεωρεί ότι το εν λόγω κράτος μέλος δεν
έχει μεταφέρει στο εθνικό δίκαιο ειδικά μέτρα σχετικά με τους ανηλίκους. Η Επιτροπή, αφού εξέτασε
την απάντηση της Πολωνίας στην προειδοποιητική επιστολή, έκρινε ότι η μεταφορά στο εθνικό δίκαιο
εξακολουθούσε να μην είναι ικανοποιητική.  Τον Φεβρουάριο του 2023 η Επιτροπή αποφάσισε να
αποστείλει στην Πολωνία αιτιολογημένη γνώμη. Δεδομένου ότι η απάντηση της Πολωνίας στην
αιτιολογημένη γνώμη δεν απέδειξε την πλήρη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο, η Επιτροπή
αποφάσισε να παραπέμψει την Πολωνία στο Δικαστήριο της ΕΕ. Δεδομένου ότι η υπόθεση αφορά τη μη
κοινοποίηση από την Πολωνία των μέτρων μεταφοράς μιας νομοθετικής οδηγίας, η Επιτροπή θα
ζητήσει από το Δικαστήριο της ΕΕ να επιβάλει οικονομικές κυρώσεις στο εν λόγω κράτος μέλος.
Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιμες στο σχετικό δελτίο Τύπου.

 

Ισορροπία επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής: Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει το
ΒΕΛΓΙΟ, την ΙΡΛΑΝΔΙΑ και την ΙΣΠΑΝΙΑ στο Δικαστήριο της ΕΕ λόγω μη πλήρους
μεταφοράς των ενωσιακών κανόνων στο εθνικό δίκαιο

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει το Βέλγιο [INFR(2022)0332], την
Ιρλανδία [INFR(2022)0370] και την Ισπανία [INFR(2022)0355] στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, επειδή δεν κοινοποίησαν εθνικά μέτρα για την πλήρη μεταφορά των δικαιωμάτων της ΕΕ
σχετικά με την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής για τους γονείς και τους
φροντιστές [οδηγία (ΕΕ) 2019/158].

Η οδηγία για την ισορροπία μεταξύ επαγγελματικής και ιδιωτικής ζωής, που εκδόθηκε το 2019,
αποτελεί σημαντική νομοθεσία που έχει ως στόχο να δώσει τη δυνατότητα στους εργαζόμενους γονείς
να συνδυάζουν καλύτερα την επαγγελματική με την ιδιωτική ζωή. Η προθεσμία για τη μεταφορά των
διατάξεων της εν λόγω οδηγίας στο εθνικό δίκαιο έληξε στις 2 Αυγούστου 2022. Τον Σεπτέμβριο του
2022 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή σε 19 κράτη μέλη που δεν είχαν κοινοποιήσει την
πλήρη μεταφορά της οδηγίας. Τον Απρίλιο του 2023 η Επιτροπή απέστειλε αιτιολογημένη γνώμη σε 11
κράτη μέλη, τα οποία δεν είχαν ακόμη κοινοποιήσει την πλήρη μεταφορά στο εθνικό δίκαιο. Το Βέλγιο,
η Ιρλανδία και η Ισπανία δεν έχουν ακόμη κοινοποιήσει μέτρα μεταφοράς. Δεδομένου ότι οι υποθέσεις
αφορούν τη μη κοινοποίηση των μέτρων μεταφοράς μιας νομοθετικής οδηγίας, η Επιτροπή θα ζητήσει
από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης να επιβάλει οικονομικές κυρώσεις στα εν λόγω κράτη
μέλη. Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιμες στο σχετικό δελτίο Τύπου.

 

 

3. Εσωτερική αγορά, βιομηχανία, επιχειρηματικότητα και ΜΜΕ
(Για περισσότερες πληροφορίες: Johanna Bernsel — Τηλ.: +32 229 86699, Ana Martínez Sanjurjo —
Τηλ.: +32 229 63066)
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Προειδοποιητικές επιστολές

 

Έλεγχος αναλογικότητας: Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ να μεταφέρει ορθά στο εθνικό του
δίκαιο την οδηγία για τον έλεγχο αναλογικότητας

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
αιτιολογημένης γνώμης στο Βέλγιο [INFR(2023)2155], επειδή δεν μετέφερε ορθά στο εθνικό δίκαιο
τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τον έλεγχο αναλογικότητας που προβλέπονται στην οδηγία (ΕΕ)
2018/958. Σύμφωνα με την οδηγία, η οποία εφαρμόζεται στα νομοθετικώς κατοχυρωμένα
επαγγέλματα, κάθε νέος ή τροποποιημένος εθνικός κανόνας που επηρεάζει τους επαγγελματίες πρέπει
να υποβάλλεται σε ενδελεχή ανάλυση της αναλογικότητας πριν από τη θέσπισή του και να συνοδεύεται
από στοιχεία που να τεκμηριώνουν τη σκοπιμότητά του. Η οδηγία αποτελεί ένα από τα βασικά εργαλεία
για να προλαμβάνεται η θέση σε ισχύ αδικαιολόγητα περιοριστικών εθνικών κανόνων, και είναι πιο
αποτελεσματική από τα πιθανά διορθωτικά μέτρα. Ωστόσο, απαιτεί την πλήρη και ορθή εφαρμογή των
κανόνων από τα κράτη μέλη.

Η Επιτροπή έχει εντοπίσει διάφορα ζητήματα σχετικά με τη μεταφορά της οδηγίας στο βελγικό δίκαιο,
όπως η μη διασφάλιση ότι οι πρωτοβουλίες ή οι τροποποιήσεις που προέρχονται από τα κοινοβούλια
καθώς και οι κανόνες επαγγελματικών ενώσεων υποβάλλονται αποτελεσματικά σε έλεγχο
αναλογικότητας, ή η μη θέσπιση μηχανισμού που να επιτρέπει στους επαγγελματικούς φορείς να
διενεργούν ανεξάρτητες αξιολογήσεις. Το Βέλγιο έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να αντιμετωπίσει
τα ζητήματα αυτά. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να λάβει περαιτέρω μέτρα και να
αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 

Αιτιολογημένες γνώμες

 

Πάροχοι υπηρεσιών: Η Επιτροπή καλεί το ΒΕΛΓΙΟ να άρει τις αδικαιολόγητες απαιτήσεις για
τους παρόχους υπηρεσιών στον κατασκευαστικό τομέα

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στο Βέλγιο
[INFR(2022)4120] λόγω μη συμμόρφωσης της βελγικής νομοθεσίας με την οδηγία για τις υπηρεσίες
(οδηγία 2006/123/ΕΚ). Στόχος της οδηγίας για τις υπηρεσίες είναι να διασφαλιστεί ότι οι πάροχοι
υπηρεσιών δεν αντιμετωπίζουν αδικαιολόγητους φραγμούς όταν επιθυμούν να εγκατασταθούν σε
κράτος μέλος ή να παρέχουν τις υπηρεσίες τους διασυνοριακά. Η βελγική νομοθεσία απαιτεί πολύ
μεγαλύτερη οικονομική εγγύηση από μη εγκεκριμένους επιχειρηματίες σε σύγκριση με εκείνους που
έχουν υποβληθεί σε βελγικό σύστημα πιστοποίησης. Αυτό δυσχεραίνει την πρόσβαση των
κατασκευαστικών εταιρειών στην αγορά, τη δραστηριοποίησή τους σε διασυνοριακό επίπεδο και την
επέκτασή τους.

Οι δράσεις της Επιτροπής ακολουθούν τις προτεραιότητες που εξαγγέλθηκαν στην ανακοίνωση «30
χρόνια ενιαίας αγοράς» με στόχο την περαιτέρω βελτίωση της λειτουργίας της ενιαίας αγοράς της ΕΕ,
ιδίως για τις κατασκευαστικές υπηρεσίες.

Το Βέλγιο έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα επιχειρήματα της Επιτροπής.
Ακολούθως, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει το Βέλγιο στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

 

Καθυστερήσεις πληρωμών: Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει το ΒΕΛΓΙΟ, την ΕΛΛΑΔΑ
και την ΙΤΑΛΙΑ στο Δικαστήριο της ΕΕ, και να αποστείλει χωριστή αιτιολογημένη γνώμη στην
ΕΛΛΑΔΑ λόγω μη τήρησης των προθεσμιών πληρωμών σε εταιρείες

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει το Βέλγιο [INFR(2019)2299], την Ελλάδα
[INFR(2019)2298] και την Ιταλία [INFR(2021)4037] στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης λόγω
μη ορθής εφαρμογής των κανόνων της οδηγίας για τις καθυστερήσεις πληρωμών (οδηγία 2011/7/ΕΕ).
Η Επιτροπή αποφάσισε επίσης να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Ελλάδα σε χωριστή υπόθεση
[INFR(2023)2027], βάσει της ίδιας οδηγίας — η χωριστή αυτή υπόθεση αφορά το ζήτημα των
παραιτήσεων που υπογράφηκαν από τους αναδόχους νοσοκομείων, οι οποίοι συμφώνησαν να
παραιτηθούν από κάποια δικαιώματά τους που απορρέουν από την οδηγία έναντι υποσχέσεων για
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άμεσες πληρωμές.

Η οδηγία για τις καθυστερήσεις πληρωμών υποχρεώνει τις δημόσιες αρχές να εξοφλούν τα τιμολόγιά
τους εντός 30 ημερών (ή 60 ημερών, αν πρόκειται για δημόσια νοσοκομεία). Οι δημόσιες αρχές,
τηρώντας τις εν λόγω προθεσμίες πληρωμής, δίνουν το παράδειγμα για την καταπολέμηση της
νοοτροπίας των καθυστερημένων πληρωμών στο επιχειρηματικό περιβάλλον. Οι καθυστερήσεις
πληρωμών επηρεάζουν αρνητικά τις επιχειρήσεις, καθώς μειώνουν τη ρευστότητά τους, αποτρέπουν
την ανάπτυξή τους, παρεμποδίζουν την ανθεκτικότητά τους και ενδεχομένως αλλοιώνουν την
προσπάθειά τους να γίνουν πιο πράσινες και πιο ψηφιακές. Στο σημερινό οικονομικό πλαίσιο, οι
επιχειρήσεις και ιδίως οι ΜΜΕ βασίζονται στις τακτικές πληρωμές για να διασφαλίζουν τη λειτουργία
και το προσωπικό τους.

Η Επιτροπή συγκροτεί επί του παρόντος ένα ευρωπαϊκό παρατηρητήριο πληρωμών για τις εμπορικές
συναλλαγές, όπως ανακοινώθηκε στην επικαιροποίηση της βιομηχανικής στρατηγικής που εγκρίθηκε
τον Μάιο του 2021. Επιπλέον, η Επιτροπή παρουσίασε επίσης αναθεώρηση της οδηγίας για τις
καθυστερήσεις πληρωμών και εξέδωσε πρόταση κανονισμού για την καταπολέμηση των
καθυστερήσεων πληρωμών στις εμπορικές συναλλαγές τον Σεπτέμβριο του τρέχοντος έτους.
Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιμες στο δελτίο Τύπου.

 

4. Ενέργεια και κλίμα
(Για περισσότερες πληροφορίες: Tim McPhie — Τηλ.: +32 229 58602, Giulia Bedini — Τηλ.: +32 229
58661, Ana Crespo-Parrondo — Τηλ.: + 32 229 81325)

 

Προειδοποιητικές επιστολές

 

Ενεργειακές ετικέτες: Η Επιτροπή καλεί την ΚΡΟΑΤΙΑ να συμμορφωθεί με τους ενωσιακούς
κανόνες για τη σήμανση των ελαστικών επισώτρων

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Κροατία [INFR(2023)2159], επειδή δεν κοινοποίησε τους εθνικούς
κανόνες σχετικά με τις κυρώσεις που επιβάλλει σε περιπτώσεις παραβίασης του κανονισμού (ΕΕ)
2020/740 για τη σήμανση των ελαστικών επισώτρων της ΕΕ όσον αφορά την εξοικονόμηση καυσίμου
και άλλες παραμέτρους.

Ο εν λόγω κανονισμός θεσπίζει ένα σύστημα σήμανσης που δίνει τη δυνατότητα στους καταναλωτές να
επιλέγουν ελαστικά τα οποία να ανταποκρίνονται στον κανονισμό όσον αφορά την εξοικονόμηση
καυσίμου, την πρόσφυση σε υγρό οδόστρωμα και τον θόρυβο. Τα ελαστικά εξοικονόμησης καυσίμου
μπορούν να βοηθήσουν τους καταναλωτές να εξοικονομήσουν χρήματα από τους λογαριασμούς
καυσίμων, και συμβάλλουν στη μείωση των εκπομπών CO2. Είναι σημαντικό όλα τα κράτη μέλη να
διασφαλίζουν ότι διατίθενται στην αγορά ή τίθενται σε λειτουργία μόνο τα ελαστικά που
συμμορφώνονται με τον κανονισμό της ΕΕ για τη σήμανση των ελαστικών επισώτρων, και ότι
εφαρμόζονται κυρώσεις σε περίπτωση παραβάσεων.

Τα κράτη μέλη όφειλαν να κοινοποιήσουν στην Επιτροπή τους κανόνες τους σχετικά με τις κυρώσεις
και την επιβολή της νομοθεσίας έως την 1η Μαΐου 2021. Η Κροατία δεν είχε κοινοποιήσει τους κανόνες
της στην Επιτροπή εντός της ταχθείσας προθεσμίας. Από τον Ιούνιο του 2021 η Επιτροπή βρίσκεται σε
επαφή με τις κροατικές αρχές, στις οποίες έχει υπενθυμίσει την υποχρέωση υποβολής εκθέσεων.
Ωστόσο, δεδομένου ότι η Κροατία δεν έχει ακόμη κοινοποιήσει το καθεστώς κυρώσεων, η Επιτροπή
αποφάσισε να αποστείλει προειδοποιητική επιστολή. Η Κροατία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να
απαντήσει και να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που διαπιστώθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή, εάν
δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 

Αιτιολογημένες γνώμες

 

Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας: Η Επιτροπή καλεί την ΟΥΓΓΑΡΙΑ και τη ΣΟΥΗΔΙΑ να
μεταφέρουν πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο την οδηγία για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει συμπληρωματική αιτιολογημένη γνώμη στην
Ουγγαρία [INFR(2021)0256] και αιτιολογημένη γνώμη στη Σουηδία [INFR(2021)0344], επειδή δεν
μετέφεραν πλήρως στο εθνικό τους δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με την προώθηση της

https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/europe-fit-digital-age/european-industrial-strategy_el
https://single-market-economy.ec.europa.eu/publications/proposal-regulation-combating-late-payment-commercial-transactions_el
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/IP_23_5725
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32020R0740


χρήσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές οι οποίοι θεσπίζονται στην οδηγία (ΕΕ) 2018/2001. Η εν
λόγω οδηγία παρέχει το νομικό πλαίσιο για την ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στους
τομείς της ηλεκτρικής ενέργειας, της θέρμανσης και ψύξης και των μεταφορών στην ΕΕ. Θέτει ως
δεσμευτικό στόχο για την ΕΕ την παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές σε ποσοστό τουλάχιστον
32% στην ακαθάριστη τελική κατανάλωση ενέργειας της Ένωσης έως το 2030. Η οδηγία προβλέπει
υποστηρικτικά μέτρα ώστε η ενέργεια από ανανεώσιμες πηγές να είναι οικονομικά αποδοτική, και
απλουστεύει τις διοικητικές διαδικασίες για έργα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Η οδηγία διευκολύνει
επίσης τη συμμετοχή των πολιτών στην ενεργειακή μετάβαση και θέτει συγκεκριμένους στόχους για
την αύξηση του μεριδίου των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στον τομέα της θέρμανσης και της ψύξης
και στον τομέα των μεταφορών έως το 2030. Η προθεσμία για τη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό
δίκαιο έληξε στις 30 Ιουνίου 2021.

Όσον αφορά την Ουγγαρία, η Επιτροπή αποφάσισε να την παραπέμψει στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης επειδή δεν μετέφερε την οδηγία στο εθνικό της δίκαιο, και ιδίως επειδή δεν
κοινοποίησε πίνακα αντιστοιχίας ή ισοδύναμο επεξηγηματικό έγγραφο που να προσδιορίζει τον τρόπο
με τον οποίο η Ουγγαρία μετέφερε στο εθνικό της δίκαιο κάθε διάταξη της οδηγίας. Η Επιτροπή, αφού
παρέλαβε τον πίνακα αντιστοιχίας από την Ουγγαρία, αποφάσισε να μη συνεχίσει τη διαδικασία
ενώπιον του Δικαστηρίου της ΕΕ. Ωστόσο, μετά την αξιολόγηση του πίνακα αντιστοιχίας, η Επιτροπή
αποφάσισε να αποστείλει συμπληρωματική αιτιολογημένη γνώμη στην Ουγγαρία, επειδή η μεταφορά
της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο θεωρείται πλημμελής.

Όσον αφορά τη Σουηδία, η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή τον Ιούλιο του 2021 λόγω μη
μεταφοράς της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο. Η Επιτροπή, αφού εξέτασε την απάντηση της Σουηδίας στην
προειδοποιητική επιστολή καθώς και τα εθνικά μέτρα μεταφοράς που κοινοποιήθηκαν, θεωρεί ότι το εν
λόγω κράτος μέλος δεν έχει ακόμη μεταφέρει πλήρως την οδηγία στο εθνικό της δίκαιο. Τόσο η
Σουηδία όσο και η Ουγγαρία έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να διορθώσουν την κατάσταση και
να κοινοποιήσουν στην Επιτροπή την πλήρη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό της δίκαιο. Η Επιτροπή,
αν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Παραπομπή στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

 

Ασφάλεια του εφοδιασμού με φυσικό αέριο: Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει την
ΠΟΛΩΝΙΑ στο Δικαστήριο της ΕΕ για μέτρα που επιβάλλουν πρόσθετο κόστος στο
διασυνοριακό εμπόριο φυσικού αερίου

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την Πολωνία [INFR(2017)2155] στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης λόγω των περιοριστικών απαιτήσεων που επιβάλλει, βάσει της
νομοθεσίας της για την αποθήκευση φυσικού αερίου, σε εταιρείες οι οποίες δραστηριοποιούνται στο
διασυνοριακό εμπόριο φυσικού αερίου, και οι οποίες απαιτήσεις δεν συνάδουν με τον κανονισμό για
την ασφάλεια του εφοδιασμού με φυσικό αέριο [κανονισμός (ΕΕ) 2017/1938]. Η εθνική νομοθεσία για
την αποθήκευση φυσικού αερίου απαιτεί από τις επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν εγκαταστάσεις
αποθήκευσης εκτός Πολωνίας να προβαίνουν σε κράτηση σταθερών δυναμικοτήτων μεταφοράς και
τους απαγορεύει να εμπορεύονται τις εν λόγω δυναμικότητες σε περίπτωση μη χρήσης, εκτός από την
περίπτωση κρίσης εφοδιασμού με φυσικό αέριο. Οι προμηθευτές φυσικού αερίου που χρησιμοποιούν
εγκαταστάσεις αποθήκευσης στην Πολωνία δεν υπόκεινται σε τέτοιους περιορισμούς. Οι περιορισμοί
αυτοί ενδέχεται να στρεβλώσουν την αγορά, να παρεμποδίσουν τη λειτουργία της εσωτερικής αγοράς
και να θέσουν σε κίνδυνο την ασφάλεια του εφοδιασμού με φυσικό αέριο, δεδομένου ότι η εθνική
νομοθεσία αυξάνει τον κίνδυνο συμφορήσεων στα σημεία διασύνδεσης. Η σημερινή απόφαση αποτελεί
το τελευταίο στάδιο της διαδικασίας επί παραβάσει που κίνησε η Επιτροπή το 2018, με βάση τη δική
της έρευνα και διάφορες καταγγελίες από φορείς της αγοράς. Παρά τις τακτικές επαφές, η Πολωνία δεν
έχει ακόμη διορθώσει την κατάσταση. Δεδομένου ότι τόσο η λειτουργία της αγοράς αποθήκευσης
φυσικού αερίου εντός της Ένωσης όσο και οι μη διακρισιακοί κανόνες για τους όρους πρόσβασης στα
συστήματα μεταφοράς φυσικού αερίου έχουν καίρια σημασία για την κατοχύρωση της ασφάλειας του
εφοδιασμού και τη σταθεροποίηση των τιμών της ενέργειας, η Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει την
υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιμες στο
δελτίο Τύπου.

 

5. Κινητικότητα και μεταφορές
(Για περισσότερες πληροφορίες: Adalbert Jahnz — Τηλ.: +32 229 53156, Deborah Almerge Ruckert
— Τηλ.: +32 229 87986)

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32018L2001
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2017/1938/oj
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/IP_23_5687


 

Προειδοποιητικές επιστολές

 

Οδική ασφάλεια: Η Επιτροπή καλεί την ΤΣΕΧΙΑ να μεταφέρει ορθά στο εθνικό της δίκαιο
τους ενωσιακούς κανόνες για τις άδειες οδήγησης  

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή
στην Τσεχία [INFR(2020)2263], καλώντας τη να ευθυγραμμίσει πλήρως την εθνική της νομοθεσία με
την ενωσιακή νομοθεσία για τις άδειες οδήγησης ως προς τα ελάχιστα πρότυπα ικανότητας οδήγησης,
ιδίως όσον αφορά τις καρδιαγγειακές παθήσεις.

Η οδηγία (ΕΕ) 2016/1106 τροποποιεί την οδηγία για την άδεια οδήγησης (οδηγία 2006/126/ΕΚ), η
οποία καθορίζει τα ελάχιστα πρότυπα σωματικής και διανοητικής ικανότητας για την οδήγηση
μηχανοκίνητου οχήματος. Προκειμένου να ληφθεί υπόψη η εξέλιξη των επιστημονικών γνώσεων
σχετικά με τις ιατρικές παθήσεις που επηρεάζουν την ικανότητα οδήγησης και να εξασφαλιστεί
μεγαλύτερη οδική ασφάλεια, η ενότητα σχετικά με τις καρδιαγγειακές παθήσεις αντικαταστάθηκε από
λεπτομερέστερες διατάξεις που ορίζουν σαφώς σε ποιες συνθήκες θα πρέπει να επιτρέπεται η οδήγηση
και σε ποιες περιπτώσεις δεν πρέπει να χορηγείται ή να ανανεώνεται η άδεια οδήγησης. Η Επιτροπή
θεωρεί ότι, κατά τη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο, η Τσεχία περιγράφει ορισμένες
καρδιαγγειακές παθήσεις κατά τρόπο υπερβολικά γενικόλογο για να παρέχεται η βεβαιότητα και η
σαφήνεια που απαιτούνται από την οδηγία προκειμένου να εξασφαλιστεί η επίτευξη του βασικού
στόχου, που είναι η βελτίωση της οδικής ασφάλειας. Βάσει αυτού, η Επιτροπή απέστειλε στην Τσεχία
προειδοποιητική επιστολή τον Οκτώβριο του 2020 και, στη συνέχεια, τον Φεβρουάριο του 2022,
αιτιολογημένη γνώμη. Προτού εξεταστεί το ενδεχόμενο παραπομπής της υπόθεσης στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, πραγματοποιήθηκε περαιτέρω αξιολόγηση από εμπειρογνώμονες ιατρούς της
Επιτροπής. Η αξιολόγηση εντόπισε και άλλες ασυνέπειες στη μεταφορά της οδηγίας στο τσεχικό δίκαιο.
 Για να διευρυνθεί το αντικείμενο της συγκεκριμένης διαδικασίας επί παραβάσει, η Επιτροπή αποστέλλει
συμπληρωματική προειδοποιητική επιστολή στην Τσεχία, η οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για
να απαντήσει και να αντιμετωπίσει τις ελλείψεις που επισημάνθηκαν από την Επιτροπή. Η Επιτροπή,
εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 

Σιδηροδρομικές μεταφορές: Η Επιτροπή καλεί τη ΣΛΟΒΑΚΙΑ να εφαρμόσει ορθά τους
ενωσιακούς κανόνες για τη διαλειτουργικότητα των σιδηροδρόμων

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στη Σλοβακία [INFR(2023)4016] λόγω πλημμελούς εφαρμογής των
απαιτήσεων διαλειτουργικότητας που καθορίζονται στην οδηγία 2008/57/ΕΚ.

Η οδηγία θεσπίζει πλαίσιο για τη διασφάλιση της διαλειτουργικότητας μεταξύ των σιδηροδρόμων στην
Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω της εναρμόνισης των τεχνικών απαιτήσεων και της καθιέρωσης διαδικασίας
για την επαλήθευσή τους. Διαπιστώθηκαν ελλείψεις στη Σλοβακία όσον αφορά τη διαδικασία έγκρισης
για τη θέση σιδηροδρομικών οχημάτων σε λειτουργία και την εφαρμογή των κανόνων σχετικά με την
αξιολόγηση και την εκτίμηση των κινδύνων. Η Σλοβακία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να
απαντήσει στους προβληματισμούς που εξέφρασε η Επιτροπή. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να
αποφασίσει να αποστείλει στη Σλοβακία αιτιολογημένη γνώμη.

 

Αεροπορική ασφάλεια: Η Επιτροπή καλεί τη ΔΑΝΙΑ και την ΚΥΠΡΟ να εφαρμόσουν ορθά
τους ενωσιακούς κανόνες για την αεροπορική ασφάλεια   

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στη Δανία [INFR(2023)2150] και στην Κύπρο [INFR(2023)2151], επειδή
δεν εφάρμοσαν ορθά ορισμένα σημεία της ενωσιακής νομοθεσίας για την αεροπορική ασφάλεια. Στην
περίπτωση της Δανίας, η Επιτροπή εντόπισε ελλείψεις όσον αφορά τους κανόνες για την αεροπορική
ασφάλεια, συμπεριλαμβανομένης της έλλειψης κατάλληλα ειδικευμένου προσωπικού (επιθεωρητές),
της εφαρμογής των διαδικασιών εποπτείας, και της αποδοχής και έγκρισης εγχειριδίων αεροπορικών
εταιρειών, κατά παράβαση των κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1321/2014 και (ΕΕ) αριθ. 748/2012. Στην
περίπτωση της Κύπρου, οι ελλείψεις αφορούν διάφορα ζητήματα που σχετίζονται με την εποπτεία των
αερολιμένων, τα οποία καθορίζονται στους κανονισμούς (ΕΕ) αριθ. 139/2014 και (ΕΕ) αριθ.
923/2012, όπως η επαλήθευση της εφαρμογής των υποχρεώσεων που σχετίζονται με τους αερολιμένες
και η επάρκεια του κυπριακού συστήματος διαχείρισης της ασφάλειας. Η Δανία και η Κύπρος έχουν
πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν στα επιχειρήματα της Επιτροπής και να εφαρμόσουν
τα αναγκαία μέτρα. Σε αντίθετη περίπτωση, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη.

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:32016L1106&from=EL
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:L:2006:403:0018:0060:EL:PDF
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32008L0057
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32014R1321
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32012R0748
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32014R0139
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32012R0923


 

Σιδηροδρομικές μεταφορές: Η Επιτροπή καλεί την ΟΥΓΓΑΡΙΑ και ΑΥΣΤΡΙΑ να μεταφέρουν
ορθά τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τον ενιαίο ευρωπαϊκό σιδηροδρομικό χώρο

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ουγγαρία [INFR(2023)2154] και στην Αυστρία [INFR(2023)2153],
επειδή δεν μετέφεραν ορθά την ενωσιακή νομοθεσία για τον ενιαίο ευρωπαϊκό σιδηροδρομικό χώρο στο
εθνικό του δίκαιο. Η Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Ουγγαρία
[INFR(2021)2092], επειδή δεν μετέφερε ορθά στο εθνικό της δίκαιο και δεν εφάρμοσε ορισμένους
ενωσιακούς κανόνες για τον ενιαίο ευρωπαϊκό σιδηροδρομικό χώρο.

Η Επιτροπή κρίνει ότι οι εθνικές διατάξεις για τις σιδηροδρομικές μεταφορές στην Ουγγαρία και την
Αυστρία δεν ευθυγραμμίζονται με την οδηγία 2012/34/ΕΕ για τη δημιουργία ενιαίου ευρωπαϊκού
σιδηροδρομικού χώρου, όπως τροποποιήθηκε με την οδηγία (ΕΕ) 2016/2370, καθώς φαίνεται να
περιορίζουν αδικαιολόγητα το δικαίωμα υποβολής αίτησης για εξέταση της οικονομικής ισορροπίας. Η
Επιτροπή θεωρεί επίσης ότι η αυστριακή νομοθεσία φαίνεται να περιορίζει το πεδίο των λειτουργιών
διαχείρισης της υποδομής που μπορούν να επιμεριστούν μεταξύ των διαφόρων διαχειριστών υποδομής.
Κρίνει επίσης ότι η ουγγρική νομοθεσία δεν συμμορφώνεται με τις διατάξεις της οδηγίας 2012/34/ΕΕ
σχετικά με την ανεξαρτησία των βασικών καθηκόντων του διαχειριστή υποδομής, τη δυνατότητα του
διαχειριστή υποδομής να συνάπτει συμφωνίες συνεργασίας με σιδηροδρομικές επιχειρήσεις, και τη
συνεργασία μεταξύ του εθνικού ρυθμιστικού φορέα και των ομολόγων του σε άλλα κράτη μέλη.

Η Αυστρία και η Ουγγαρία έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν στα επιχειρήματα
της Επιτροπής.  Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να αποφασίσει να
αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη. Η μη πλήρης μεταφορά των κανόνων αυτών στο εθνικό δίκαιο
αποτελεί εμπόδιο στη διαλειτουργικότητα μεταξύ των συστημάτων τηλεδιοδίων των κρατών μελών και
στη διασυνοριακή επιβολή της υποχρέωσης καταβολής οδικών τελών στην ΕΕ. Εάν τα εν λόγω κράτη
μέλη δεν απαντήσουν ικανοποιητικά εντός δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να
παραπέμψει τις υποθέσεις στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Επιπλέον, η Επιτροπή θεωρεί ότι η ουγγρική νομοθεσία προβλέπει εξαιρέσεις από την εφαρμογή των
μέτρων μεταφοράς της οδηγίας 2012/34/ΕΕ οι οποίες υπερβαίνουν το πεδίο εφαρμογής των διατάξεων
της παρούσας οδηγίας. Στην αιτιολογημένη γνώμη, η Επιτροπή εκφράζει επίσης ανησυχίες σχετικά με
την έλλειψη ανεξαρτησίας του ουγγρικού ρυθμιστικού φορέα για τις σιδηροδρομικές μεταφορές από το
Υπουργείο και σημειώνει ότι η ουγγρική νομοθεσία εξακολουθεί να μη συμμορφώνεται με τις διατάξεις
που θεσπίζουν απαιτήσεις σχετικά με τους πόρους, τα καθήκοντα και τις εξουσίες του ρυθμιστικού
φορέα, την πρόληψη της σύγκρουσης συμφερόντων και τη συνεργασία με τους ρυθμιστικούς φορείς
άλλων κρατών μελών. Η Ουγγαρία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει στα
επιχειρήματα της Επιτροπής. Εάν η Ουγγαρία δεν απαντήσει ικανοποιητικά, η Επιτροπή μπορεί να
αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Αιτιολογημένες γνώμες

 

Οδικές μεταφορές: Η Επιτροπή καλεί τη ΔΑΝΙΑ και τη ΣΟΥΗΔΙΑ να μεταφέρουν πλήρως στο
εθνικό δίκαιο τη νομοθεσία για τις ευρωπαϊκές υπηρεσίες τηλεδιοδίων (ΕΥΤ)

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε σήμερα να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Δανία
[INFR(2022)2207] και στη Σουηδία [INFR(2021)0541], επειδή δεν μετέφεραν όλες τις διατάξεις της
οδηγίας για την ευρωπαϊκή υπηρεσία τηλεδιοδίων (ΕΥΤ) [οδηγία (ΕΕ) 2019/520] στο εθνικό δίκαιο.

Η ΕΥΤ είναι ένα σύστημα διοδίων το οποίο, μόλις εφαρμοστεί πλήρως, θα δίνει τη δυνατότητα στους
χρήστες του οδικού δικτύου της ΕΕ να πληρώνουν τα τέλη των διοδίων μέσω ενός μόνο συνδρομητικού
συμβολαίου με έναν μόνο πάροχο υπηρεσιών και μίας μονάδας επί του οχήματος που καλύπτει όλα τα
κράτη μέλη. Η εν λόγω οδηγία έχει δύο στόχους: να διασφαλίζει τη διαλειτουργικότητα μεταξύ των
συστημάτων τηλεδιοδίων και να διευκολύνει τη διασυνοριακή ανταλλαγή πληροφοριών σε περίπτωση
μη καταβολής οδικών τελών. Η προθεσμία μεταφοράς της εν λόγω οδηγίας στο εθνικό δίκαιο έληξε
στις 19 Οκτωβρίου 2021.

Η μη πλήρης μεταφορά των κανόνων αυτών στο εθνικό δίκαιο αποτελεί εμπόδιο στη
διαλειτουργικότητα μεταξύ των συστημάτων τηλεδιοδίων των κρατών μελών και στη διασυνοριακή
επιβολή της υποχρέωσης καταβολής οδικών τελών στην ΕΕ. Εάν τα εν λόγω κράτη μέλη δεν
απαντήσουν ικανοποιητικά εντός δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις
υποθέσεις στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32012L0034
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32016L2370
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32012L0034
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/2019/520/oj


Σιδηροδρομικές μεταφορές: Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ να εφαρμόσει ορθά τους
ενωσιακούς κανόνες για την ασφάλεια των σιδηροδρόμων

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Πορτογαλία
[INFR(2020)2092], επειδή δεν εφάρμοσε ορθά την οδηγία (ΕΕ) 2016/798 για την ασφάλεια των
σιδηροδρόμων.

Η εν λόγω οδηγία απαιτεί από τα κράτη μέλη να συστήσουν εθνικές αρχές ασφάλειας αρμόδιες για την
εποπτεία και την επιβολή του πλαισίου ασφάλειας των σιδηροδρόμων. Διαπιστώθηκαν ελλείψεις όσον
αφορά την εποπτεία των συστημάτων διαχείρισης της ασφάλειας των σιδηροδρομικών επιχειρήσεων
και των διαχειριστών υποδομής, καθώς και την οργανωτική ικανότητα της πορτογαλικής εθνικής
αρχής ασφάλειας. Η Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Πορτογαλία, η
οποία έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία μέτρα.
Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Εσωτερική ναυσιπλοΐα: Η Επιτροπή καλεί την ΟΥΓΓΑΡΙΑ και τις ΚΑΤΩ ΧΩΡΕΣ να μεταφέρουν
στο εθνικό τους δίκαιο τους ενωσιακούς κανόνες σχετικά με τα επαγγελματικά προσόντα
στην εσωτερική ναυσιπλοΐα

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Ουγγαρία
[INFR(2022)0224 και INFR(2022)0225] και στις Κάτω Χώρες [INFR(2022)0241 και
INFR(2022)0242], επειδή δεν μετέφεραν στο εθνικό τους δίκαιο την οδηγία (ΕΕ) 2017/2397 σχετικά
με την αναγνώριση των επαγγελματικών προσόντων στην εσωτερική ναυσιπλοΐα, καθώς και την
οδηγία (ΕΕ) 2020/12, η οποία καθορίζει εναρμονισμένα πρότυπα για τις ικανότητες και τις σχετικές
γνώσεις και δεξιότητες, τις πρακτικές εξετάσεις, την έγκριση προσομοιωτών και την ιατρική
καταλληλότητα. Η προθεσμία μεταφοράς αμφότερων των οδηγιών στο εθνικό δίκαιο έληξε στις
17 Ιανουαρίου 2022.

Η οδηγία (ΕΕ) 2017/2397 καθορίζει τους όρους και τις διαδικασίες για την πιστοποίηση των
επαγγελματικών προσόντων των προσώπων που συμμετέχουν στη λειτουργία σκάφους στις εσωτερικές
πλωτές οδούς της Ένωσης και για την αναγνώριση των εν λόγω προσόντων στα κράτη μέλη. Η κατ'
εξουσιοδότηση οδηγία (EE) 2020/12 της Επιτροπής συμπληρώνει την οδηγία (ΕΕ) 2017/2397.

Μετά τις προειδοποιητικές επιστολές που απεστάλησαν στα εν λόγω δύο κράτη μέλη στις 24 Μαρτίου
2022, η Επιτροπή δεν έλαβε από κανένα από αυτά κοινοποίηση που να αποδεικνύει ότι οι οδηγίες
έχουν μεταφερθεί πλήρως στο εθνικό δίκαιο. Ως εκ τούτου, η Επιτροπή κρίνει ότι οι εθνικές νομοθεσίες
των εν λόγω κρατών μελών δεν ευθυγραμμίζονται πλήρως με την οδηγία, και αποφάσισε να αποστείλει
αιτιολογημένες γνώμες και στα δύο κράτη μέλη.

Η Ουγγαρία και οι Κάτω Χώρες έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν και να λάβουν
τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις υποθέσεις στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 
6. Φορολογία και Τελωνειακή Ένωση
(Για περισσότερες πληροφορίες: Daniel Ferrie — Τηλ.: +32 229 86500, Francesca Dalboni — Τηλ.:
+32 229 88170)

 

Προειδοποιητικές επιστολές

 

Φορολογία: Η Επιτροπή καλεί την ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ να συμμορφωθεί με τη νομοθεσία της ΕΕ για
τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης στον οίνο

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Πορτογαλία [INFR(2020)4063] λόγω μη συμμόρφωσης με τους
ενωσιακούς κανόνες για τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης στον οίνο. Τα προϊόντα με αλκοολικό τίτλο
μεταξύ 15 % και 18 % κατ' όγκο τα οποία έχουν εμπλουτιστεί αντιμετωπίζονται ως οίνος από την
Πορτογαλία, η οποία εφαρμόζει σ' αυτά εσφαλμένα μηδενικό συντελεστή. Ωστόσο, η νομοθεσία της ΕΕ
επιτρέπει την υπαγωγή των εν λόγω προϊόντων στην κατηγορία του οίνου μόνον εάν παράγονται χωρίς
εμπλουτισμό. Ταυτόχρονα, η Πορτογαλία εξαιρεί όλους τους αρωματισμένους οίνους από την
κατηγορία του οίνου, ακόμη και αν πληρούνται οι προϋποθέσεις της νομοθεσίας της ΕΕ, γεγονός που
έχει ως αποτέλεσμα την εφαρμογή υψηλότερου συντελεστή ειδικού φόρου κατανάλωσης. Και στις δύο

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32016L0798
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32017L2397&qid=1698062250352
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32020L0012&qid=1698062376930
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A01992L0083-20220101&qid=1697032210363


περιπτώσεις, η επεξεργασία των ανωτέρω προϊόντων αντιβαίνει στον ορισμό του οίνου στη νομοθεσία
της ΕΕ για τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης. Η Πορτογαλία έχει προθεσμία δύο μηνών για να
αντιμετωπίσει τις παραλείψεις που επισημαίνονται στην προειδοποιητική επιστολή. Αν η Πορτογαλία
δεν λάβει μέτρα εντός των επόμενων δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να αποστείλει
αιτιολογημένη γνώμη.

 

Παραπομπές στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης

 

Φορολογία: Η Επιτροπή αποφασίζει να παραπέμψει το ΒΕΛΓΙΟ στο Δικαστήριο της ΕΕ λόγω
μη συμμόρφωσης με την αρχή της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζομένων όσον αφορά
τη φορολόγηση των φορολογουμένων κατοίκων αλλοδαπής

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να παραπέμψει το Βέλγιο [INFR(2014)2191] στο
Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης λόγω μη συμμόρφωσής του με την προβλεπόμενη στη Συνθήκη
αρχή της ελεύθερης κυκλοφορίας των εργαζομένων, όσον αφορά τη φορολόγηση των
φορολογουμένων κατοίκων αλλοδαπής με χαμηλό εισόδημα. Το Δικαστήριο της ΕΕ, στην απόφασή του
της 10ης Μαρτίου 2022 (Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά Βασιλείου του Βελγίου, υπόθεση C-60/21), έκρινε
ότι το Βέλγιο παραβίασε τη Συνθήκη αρνούμενο στους φορολογούμενους κατοίκους αλλοδαπής οι
οποίοι πραγματοποιούν λιγότερο από το 75 % του παγκόσμιου εισοδήματός τους στο Βέλγιο να
αφαιρούν τις παροχές διατροφής από το φορολογητέο εισόδημά τους . Η έκπτωση δεν γίνεται δεκτή
στο Βέλγιο ακόμη και όταν ο φορολογούμενος δεν έχει σημαντικό φορολογητέο εισόδημα στο κράτος
κατοικίας, γεγονός που καθιστά αδύνατη την έκπτωση πληρωμών από το φορολογητέο εισόδημα στο εν
λόγω κράτος. Το Βέλγιο, ανταποκρινόμενο στην απόφαση του Δικαστηρίου της ΕΕ του 2022, διεύρυνε
το προσωπικό πεδίο εφαρμογής της εκπτώσεως φόρου. Ωστόσο, δεν ήρε την παράβαση στο σύνολό
της. Η νέα νομοθεσία εισάγει δύο προϋποθέσεις, οι οποίες φαίνεται να περιορίζουν αδικαιολόγητα τη
διαθεσιμότητα του επιδόματος για τους κατοίκους αλλοδαπής με χαμηλό εισόδημα. Εάν το Δικαστήριο
της ΕΕ κρίνει ότι το Βέλγιο δεν συμμορφώθηκε με την απόφασή του, μπορεί να επιβάλει οικονομικές
κυρώσεις. Το σχετικό δελτίο Τύπου είναι διαθέσιμο διαδικτυακά.

 

7. Απασχόληση και κοινωνικά δικαιώματα
(Για περισσότερες πληροφορίες: Veerle Nuyts — Τηλ.: +32 229 96302, Flora Matthaes — Τηλ.: +32
229 83951)

 

Προειδοποιητικές επιστολές

 

Συντονισμός της κοινωνικής ασφάλισης: Η Επιτροπή καλεί την ΕΛΛΑΔΑ να συμμορφωθεί με
τους ενωσιακούς κανόνες για τις οικογενειακές παροχές

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ελλάδα [INFR(2023)2097] λόγω μη συμμόρφωσης με τους
ενωσιακούς κανόνες για τον συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης [κανονισμός (ΕΚ)
αριθ. 883/2004] και την ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζομένων [κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 492/2011
και άρθρο 45 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης]. Σύμφωνα με την ελληνική
νομοθεσία, αίτηση για οικογενειακές παροχές δικαιούνται να υποβάλουν μόνο οι υπήκοοι της ΕΕ που
διαμένουν τουλάχιστον επί πέντε έτη μαζί με τα παιδιά τους στην Ελλάδα. Οι υπήκοοι τρίτων χωρών οι
οποίοι καλύπτονται από τους ενωσιακούς κανόνες για τον συντονισμό της κοινωνικής ασφάλισης (π.χ.
επειδή μετακόμισαν στην Ελλάδα από άλλο κράτος μέλος της ΕΕ) μπορούν να υποβάλουν αίτηση για
οικογενειακές παροχές μόνο αφού έχουν διαμείνει στην Ελλάδα για τουλάχιστον δώδεκα έτη. Κατά την
Επιτροπή, η εν λόγω νομοθεσία παραβιάζει το δίκαιο της ΕΕ, καθώς δεν αντιμετωπίζει ισότιμα τους
πολίτες της ΕΕ, κάτι που συνιστά διάκριση. Επιπλέον, ο κανονισμός για τον συντονισμό των
συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης απαγορεύει κάθε προϋπόθεση κατοικίας για τη λήψη παροχών
κοινωνικής ασφάλισης, όπως το οικογενειακό επίδομα. Η Ελλάδα έχει πλέον προθεσμία δύο μηνών για
να απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να
αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 

Όροι εργασίας: Η Επιτροπή καλεί την ΕΛΛΑΔΑ, την ΚΥΠΡΟ και τη ΜΑΛΤΑ να ενσωματώσουν
στο εθνικό δίκαιο την οδηγία για τον χρόνο εργασίας στις εσωτερικές πλωτές μεταφορές

https://curia.europa.eu/juris/liste.jsf?nat=or&mat=or&pcs=Oor&jur=C%252CT%252CF&num=C-60%25252F21&for=&jge=&dates=&language=el&pro=&cit=none%25252CC%25252CCJ%25252CR%25252C2008E%25252C%25252C%25252C%25252C%25252C%25252C%25252C%25252C%25252C%25252Ctrue%25252Cfalse%25252Cfalse&oqp=&td=%253BALL&avg=&lg=&page=1&cid=1324761
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/el/ip_23_5734
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A02004R0883-20190731
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2011/492/oj
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:12008E045:el:HTML


Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει τρεις διαδικασίες επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στην Ελλάδα [INFR(2023)2138], στην Κύπρο [INFR(2023 2139] και στη
Μάλτα [INFR(2023)2137], επειδή δεν μετέφεραν στο εθνικό τους δίκαιο την οδηγία για τον χρόνο
εργασίας στον τομέα των εσωτερικών πλωτών μεταφορών (οδηγία 2014/112/ΕΕ). Οι κανόνες αυτοί
εφαρμόζουν συμφωνία των κοινωνικών εταίρων που ρυθμίζει ορισμένες πτυχές του χρόνου εργασίας
των εργαζομένων που απασχολούνται σε πλοία στον τομέα των εσωτερικών πλωτών μεταφορών.
Ειδικότερα, η συμφωνία των κοινωνικών εταίρων ρυθμίζει τη διάρκεια του ημερήσιου και εβδομαδιαίου
χρόνου εργασίας, τις περιόδους ανάπαυσης, τα διαλείμματα, τον μέγιστο χρόνο εργασίας κατά τη
διάρκεια της νύχτας, καθώς και την ετήσια άδεια. Ανεξάρτητα από το αν ένα κράτος μέλος έχει
εσωτερικές πλωτές οδούς στο έδαφός του, η Επιτροπή θεωρεί ότι η ομοιόμορφη μεταφορά της οδηγίας
στο εθνικό δίκαιο από όλα τα κράτη μέλη είναι αναγκαία για να διασφαλιστεί ότι οι ατομικές συμβάσεις
εργασίας των μετακινούμενων εργαζομένων που εργάζονται σε πλοία που αποτελούν αντικείμενο
εκμετάλλευσης στο έδαφος της Ένωσης συμμορφώνονται πλήρως με τις διατάξεις της οδηγίας. Η
Ελλάδα, η Κύπρος και η Μάλτα έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να κοινοποιήσουν στην
Επιτροπή τα εθνικά τους μέτρα. Η Επιτροπή, εάν δεν λάβει ικανοποιητική απάντηση, μπορεί να
αποφασίσει να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 

Αιτιολογημένες γνώμες

 

Συντονισμός της κοινωνικής ασφάλισης: Η Επιτροπή καλεί την ΙΤΑΛΙΑ να συμμορφωθεί με
τους ενωσιακούς κανόνες για τις οικογενειακές παροχές

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στην Ιταλία
[INFR(2022)4113] λόγω μη συμμόρφωσης με τους ενωσιακούς κανόνες για τον συντονισμό των
συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης [κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 2004/883] και την ελεύθερη κυκλοφορία
των εργαζομένων [κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 492/2011 και άρθρο 45 της Συνθήκης για τη λειτουργία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης]. Τον Μάρτιο του 2022 η Ιταλία θέσπισε νέο οικογενειακό επίδομα για
συντηρούμενα τέκνα («Assegno unico e universale per i figli a carico»): μόνο τα άτομα που διαμένουν
για τουλάχιστον δύο έτη στην Ιταλία είναι επιλέξιμα να λάβουν το επίδομα αυτό, και μόνο εάν ζουν στο
ίδιο νοικοκυριό με τα παιδιά τους. Κατά την Επιτροπή, η εν λόγω νομοθεσία παραβιάζει το δίκαιο της
ΕΕ, καθώς δεν αντιμετωπίζει ισότιμα τους πολίτες της ΕΕ, κάτι που συνιστά διάκριση. Επιπλέον, ο
κανονισμός για τον συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης απαγορεύει κάθε προϋπόθεση
κατοικίας για τη λήψη παροχών κοινωνικής ασφάλισης, όπως το οικογενειακό επίδομα. Η εν λόγω
αιτιολογημένη γνώμη ακολουθεί την προειδοποιητική επιστολή που εστάλη στην Ιταλία τον
Φεβρουάριο του 2023. Η Ιταλία απάντησε στην επιστολή αυτή τον Ιούνιο του 2023. Η Επιτροπή
θεωρεί ότι η απάντηση δεν ανταποκρίνεται ικανοποιητικά στις ανησυχίες της και, για τον λόγο αυτό,
αποφάσισε πλέον να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη. Η Ιταλία έχει προθεσμία δύο μηνών για να
απαντήσει και να λάβει τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να
παραπέμψει την υπόθεση στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

8. Χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες
(Για περισσότερες πληροφορίες: Daniel Ferrie — Τηλ.: +32 2 298 65 00, Marta Pérez-Cejuela — Τηλ.:
+32 2 296 37 70)

 

Προειδοποιητικές επιστολές

 

Καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες: Η Επιτροπή
καλεί τη ΡΟΥΜΑΝΙΑ και τη ΣΛΟΒΑΚΙΑ να μεταφέρουν ορθά στο εθνικό δίκαιο την 5η οδηγία
κατά της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να κινήσει διαδικασία επί παραβάσει με την αποστολή
προειδοποιητικής επιστολής στη Ρουμανία [INFR(2023)2152] και συμπληρωματικής προειδοποιητικής
επιστολής στη Σλοβακία [INFR(2020)2227], επειδή μετέφεραν πλημμελώς στο εθνικό δίκαιο την 4η
και την 5η οδηγία κατά της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες.

Η Ρουμανία και η Σλοβακία κοινοποίησαν την πλήρη μεταφορά της οδηγίας στο εθνικό δίκαιο. Ωστόσο,
η Επιτροπή εντόπισε αρκετές περιπτώσεις μη ορθής μεταφοράς της οδηγίας στο εθνικό τους δίκαιο.
Στην περίπτωση της Ρουμανίας, η παράλειψη αυτή αφορά, μεταξύ άλλων, θεμελιώδεις πτυχές, όπως η
ύπαρξη αποτελεσματικού καθεστώτος κυρώσεων όταν εισάγονται εσφαλμένα δεδομένα στο εθνικό

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32014L0112
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A02004R0883-20190731
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2011/492/oj
https://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:12008E045:el:HTML
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32015L0849
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=celex%253A32018L0843


μητρώο πραγματικών δικαιούχων. Στην περίπτωση της Σλοβακίας, η πλημμελής μεταφορά αφορά
ειδικότερα το μητρώο πραγματικών δικαιούχων και τη λειτουργία της μονάδας χρηματοοικονομικών
πληροφοριών.

Οι κανόνες για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες έχουν
καθοριστική σημασία για την καταπολέμηση της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες
δραστηριότητες και της χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. Τα νομοθετικά κενά που παρατηρούνται σε
ένα κράτος μέλος έχουν αντίκτυπο στην ΕΕ. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο οι ενωσιακοί κανόνες θα
πρέπει να εφαρμόζονται και να εποπτεύονται αποτελεσματικά, με στόχο την καταπολέμηση του
εγκλήματος και την προστασία του χρηματοπιστωτικού μας συστήματος.

Εάν η Ρουμανία και η Σλοβακία δεν απαντήσουν ικανοποιητικά εντός δύο μηνών, η Επιτροπή μπορεί
να αποφασίσει να συνεχίσει τη διαδικασία επί παραβάσει και να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη.

 

9. Ψηφιακή οικονομία
(Για περισσότερες πληροφορίες: Johannes Bahrke — Τηλ.: +32 229 58615, Thomas Regnier — Τηλ.:
+32 229 91009)

 

Αιτιολογημένες γνώμες

 

Κανονισμός για τις σχέσεις μεταξύ πλατφορμών και επιχειρήσεων: Η Επιτροπή καλεί τη
ΛΙΘΟΥΑΝΙΑ και την ΟΥΓΓΑΡΙΑ να σεβαστούν τους ενωσιακούς κανόνες για τις σχέσεις
μεταξύ πλατφορμών και επιχειρήσεων, διασφαλίζοντας δικαιοσύνη και διαφάνεια για τους
επιχειρηματικούς χρήστες

Σήμερα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αποφάσισε να αποστείλει αιτιολογημένη γνώμη στη Λιθουανία
[INFR(2022)2143] και στην Ουγγαρία [INFR(2022)2142], προκειμένου να διασφαλιστεί η
αποτελεσματική επιβολή του κανονισμού για τις σχέσεις μεταξύ πλατφορμών και επιχειρήσεων
(«P2B»).

Οι ενωσιακοί κανόνες P2B προωθούν τη δίκαιη μεταχείριση και τη διαφάνεια για τους επιχειρηματικούς
χρήστες διαδικτυακών υπηρεσιών διαμεσολάβησης. Οι κανόνες άρχισαν να εφαρμόζονται στις 12
Ιουλίου 2020. Η Λιθουανία και η Ουγγαρία παρέλειψαν να θεσπίσουν εθνικούς κανόνες για την
εφαρμογή του κανονισμού P2B όσον αφορά την αποτελεσματική επιβολή του σε εύθετο χρόνο.

Τον Ιανουάριο του 2023 η Επιτροπή απέστειλε προειδοποιητική επιστολή στη Λιθουανία και την
Ουγγαρία, καθώς τα συγκεκριμένα κράτη μέλη δεν είχαν εθνική νομοθεσία για την επιβολή των
κανόνων P2B. Δεδομένου ότι η Επιτροπή δεν έλαβε ικανοποιητική απάντηση στις ανησυχίες της
σχετικά με τη μη επιβολή του κανονισμού P2B, η Επιτροπή αποστέλλει τώρα αιτιολογημένη γνώμη στη
Λιθουανία και την Ουγγαρία.

Τα οικεία κράτη μέλη έχουν πλέον προθεσμία δύο μηνών για να απαντήσουν στην Επιτροπή και να
λάβουν τα αναγκαία μέτρα. Διαφορετικά, η Επιτροπή μπορεί να αποφασίσει να παραπέμψει τις
υποθέσεις στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
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https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/?uri=CELEX%253A32019R1150

	Δέσμη παραβάσεων Νοεμβρίου: κυριότερες αποφάσεις
	Επισκόπηση ανά τομέα πολιτικής
	1. Περιβάλλον και αλιεία
	Περιβάλλον
	2. Δικαιοσύνη
	3. Εσωτερική αγορά, βιομηχανία, επιχειρηματικότητα και ΜΜΕ
	4. Ενέργεια και κλίμα
	5. Κινητικότητα και μεταφορές
	6. Φορολογία και Τελωνειακή Ένωση
	7. Απασχόληση και κοινωνικά δικαιώματα
	8. Χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες
	9. Ψηφιακή οικονομία


